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120 de ani de la revoluţia burghezo- 
d em o cra tic i de la 1848

MAREA ADUNARE 
POPULARĂ DE LA IAŞI

IAŞI —■ De la trimişii Agerpres N. Dăscălescu şi 
A. Mirea : laşul, bătrînul şi veşnic tînărul oraş, pe 
chipul căruia stau încrustate, ca intr-un răboj, eve
nimente memorabile din istoria Moldovei şi a ţării, 
a adus în aceste zile un vibrant şi emoţionant oma
giu revoluţionarilor de la 1848. Aniversarea a 120 de 
ani de la revoluţia burghezo-democratică de la 1848, 
moment cu mari rezonanţe în istoria luptelor înde
lungate purtate de poporul nostru pentru progres 
social, pentru independenţă naţională, pentru făuri
rea unei Românii libere şi suverane, a prilejuit nu
meroase manifestări care au culminat cu marea adu
nare populară de sîmbătă după-amiază.

Piaţa Unirii, martora multor evenimente din isto
ria Moldovei, a îmbrăcat straie care evocă atmosfera 
unor zile înscrise la loc de cinste în marele letopiseţ 
al poporului nostru. O pădure de steaguri tricolore 
şi roşii înconjoară din toate părţile piaţa, unde s-au 
întrunit aproape 30 de mii de cetăţeni din oraşul şi 
judeţul laşi. Un imens panou reproduce o stampă a 
vremii pe care stă scris: „Iaşi 1848“. Pe fundalul 
tribunei se află stema revoluţiei din 1848 şi un me
dalion cu o inscripţie mareînd anii ce s-au scurs : 
CXX.

Marea adunare populară redă o mişcătoare ima
gine a preţuirii generaţiilor României socialiste faţă 
de marii lor înaintaşi.

Miile de cetăţeni an salutat cu vii aplauze apari
ţia la tribună a tovarăşilor Emil Bodnăraş, membru 
al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al 
C.C. al P.C.R., vicepreşedinte al Consiliului de Stat,

Gheorghe Rădulescu, membru al Comitetului Execu
tiv al C.C. al P.C.R., vicepreşedinte al Consiliului 
de Miniştri, Virgil Profin, membru supleant al Comi
tetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ştefan 
Bălan, ministrul învăţămîntului, Miu Dobrescu, mem
bru supleant al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Co
mitetului judeţean Iaşi al P.C.R., preşedintele Con
siliului popular judeţean provizoriu, de reprezentanţi 
ai unor organizaţii obşteşti.

Festivitatea este deschisă prin intonarea Imnului 
de stat al Republicii Socialiste România de către o 
fanfară militară. Aplauzele şi uralele mulţimii sínt 
urmate de 21 de salve de tun, omagiu adus luptăto
rilor revoluţionari.

Cuvîntul de deschidere a adunării a fost rostit de 
toy. Ion Manciuc, prim-secretar al Comitetului mu
nicipiului Iaşi al P.C.R. preşedintele Consiliului mu
nicipal provizoriu.

In continuare au vorbit tovarăşii Miu Dobrescu, 
membru supleant al C.C. al P.C.R., prim-secretar al 
Comitetului judeţean de partid, preşedintele Consi
liului popular judeţean provizoriu, acad. Cristofor Si- 
mionescu, membru al C.C. a l . P.C.R., al Consiliului 
de Stat, preşedintele Filialei laşi a Academiei Repu
blicii Socialiste România, Elena Rădescu, muncitoare 
la Fabrica „Ţesătura“ din Iaşi, şi Miron Toader, pre
şedintele cooperativei agricole de producţie din satul 
Cozmeşti.

Primit cu vii aplauze, a luat cuvîntul tovarăşul 
Emil Bodnaraş.

(Continuare în pag. a 4-a)

CUVlNTAREA TOVARĂŞULUI 
EMIL B O D N A R A Ş

Bragi tovarăşi, cetăţeni 
ai mnnicipinlui Iaşi,

Din însărcinarea Comitetului 
Central al Partidului Comunist Ro
mân, a Consiliului de Stat şi Con
siliului de Miniştri, aduc un cald 
salut muncitorilor, ţăranilor, inte
lectualilor, tuturor participanţilor 
la această mare Adunare populară 
prilejuită de împlinirea a 120 de 
ani de la revoluţia din 1848. Ca în
făptuitori ai revoluţiei socialiste, 
cinstim cu sentimente de adîncă 
recunoştinţă şi mîndrie amintirea 
marilor noştri înaintaşi, care în 
furtunoasele zile ale anului 1848 
au stat în fruntea luptei forţelor 
sociale înaintate ale Ţărilor Româ
neşti pentru libertate şi progres,

pentru unitatea şi independenţa na
ţiunii române.

Cu rădăcini adînci în  realităţile 
economice, sociale şi politice inter
ne, revoluţia de la 1848 din Mol
dova, Muntenia şi Transilvania a 
dat expresie vie cerinţelor dezvol
tării societăţii româneşti din acea 
vreme, înscriindu-se în ansamblul 
mişcării revoluţionare europene, 
în cadrul căreia însă a adus nota 
sa proprie, specifică. „Revoluţia 
română de la 1848 — scria Nicolae 
Bălcescu — n-a fost un fenomen 
neregulat, efemer, fără trecut şi 
viitor, fără altă cauză decît voinţa 
întîmplătoare a unei minorităţi sau 
mişcare generală europeană. Revo
luţia generală fu ocazia, iar nu 
cauza revoluţiei române. Cauza ei

se pierde în zilele veacurilor. Unel- 
titorii ei sínt tó veacuri de trude, 
suferinţe şi lucrare a poporului ro
mân asupra lui însuşi".

Parte intrinsecă a bogatului te
zaur de tradiţii progresiste al pa-

(Continuare în pag. a 4-a)

LA UZINA -INDEPENDENTA" SIBIU

Reducerea consumului 
de m eta l — o problemă  
m ereu actuală
Introducerea progresului tehnic în 

toate ramurile economiei naţionale, 
în deosebi în industria constructoare 
de maşini, constituie o sarcină me
reu actuală, pentru fiecare colectiv 
de muncă în parte. De aceea se 
urmăreşte realizarea maşinilor, uti
lajelor şi instalaţiilor la nivelul ce
lor mai reuşite tipuri pe plan mon
dial, atît din punct de vedere al 
caracteristicilor funcţionale, cît şi 
al cheltuielilor de producţie, folo- 
sindu-se cît mai raţional materiile 
prime şi în special metalele. Redu
cerea consumului de metal, înlătu
rarea risipei acestuia a devenit o 
problemă importantă pentru fiecare 
colectiv de muncă, pentru fiecare 
inginer, maistru sau muncitor.

La uzina „Independenţa“ din Si
biu, o mare consumatoare de me
tal, această acţiune a constituit de 
la început un mijloc de mobilizare, 
de canalizare în această direcţie a 
inteligenţei creatoare a cadrelor de

Acţiuni gospodăreşti
In trei duminici la rînd, cetăţenii 

de pe strada Horia din Miercurea 
Sibiului au reparat, prin transpor
tul a 250 m c balast şi 50 mc pia
tră, 700 m 1 străzi. S-au evidenţiat 
în această muncă Gheorghe Ghibolar, 
Ilie Radu, Ion Voju, Matei Schuller, 
Ion Indu şi alţii. Ar fi bine ca 
exemplul acestora să fie luat, drept 
bun de către toţi cetăţenii din 
Miercurea pentru o continuă înfrumu
seţare a comunei.

specialişti, precum şi a activizării 
fiecărui muncitor, tehnician, ingi
ner în parte.

Rezultatele nu au întîrziat să se 
arate. De la an la an, consumul de 
metal s-a redus, produsele uzinei 
reuşind să fie mai suple, mai uşoare, 
cu caracteristici funcţionale mereu 
superioare. Dar de fiecare dată, 
au rămas încă serioase rezerve in
terne nedescoperite, nefolosite.

Pe acest considerent, comitetul de 
partid din uzină a căutat să dea un 
nou impuls acţiunii, folosindu-se de 
multiplele forme ale muncii politice 
de masă.

Pentru început s-a hotărît discu
tarea problemei pe colective (sec
ţii) cu scoaterea în evidenţă a rea
lizărilor obţinute, a deficienţelor 
manifestate, precum şi găsirea unor 
noi metode de valorificare a rezer
velor existente.

Recent la secţia metalurgică, s-au 
întrunit cadrele de conducere ale 
secţiei, şefi de ateliere, maiştri, teh
nologi, muncitori fruntaşi care, în- 
tr-un mod hotărît, concret şi clar 
şi-aii expus punctul lor de vedere, 
au arătat posibilităţile de sporire a 
angajamentelor de economisire a 
metalului.

„Colectivul nostru — spunea şe
ful secţiei, inginerul IOAN CHIO- 
REANU, în referatul prezentat —

urmărind îndeaproape locurile şi 
cauzele care au dus la consumuri 
nejustificatc de metal, a reuşit să 
economisească în anul trecut 292 
tone. Aportul esenţial aparţine ate
lierului de tuburi, care a redus con
sumul de fontă cu 150 de tone. Şi 
în anul curent am privit cu acelaşi 
simţ de răspundere această acţiune 
de utilizare raţională a metalului, 
concretizîndu-se la nivelul trimes
trului I în 47 tone economii, a- 
proape dublu faţă de nivelul anga
jamentului luat de secţia noastră. 
Tocmai de aceea am considerat că 
mai există suficiente rezerve interne, 
atit în reducerea normelor de con
sum, diminuarea greutăţii pieselor 
turnate, cît şi înlăturarea rebuturi
lor. Pentru aceasta am întocmit un 
plan de acţiune, stabilind o serie de 
măsuri printre care: schimbarea teh
nologiei de turnare a ungătorului 
de linie, folosind turnarea în coji 
de bachelită; reducerea adaosurilor 
de prelucrare la reperul cupă; mo
dificarea tehnologiei de turnare şi 
reducerea adaosului de prelucrare la 
vagonetul uscător; modificarea con
structivă la carcasa morii cu tăvă
lugi şi altele.“

Deosebit de interesantă ni s-a pă
rut prezentarea prin grafice şi cu 
ajutorul pieselor, înaintea aplicării, 
a unui procedeu tehnologic nou, de 
către metalurgul şef, inginerul VIR
GIL TAÜS. Á-i putut vedea is ti el

(Continuare în pag. a ITI-a)
I. CREŢU

Astă scară Premieră la Teatrul de stat
Sub conducerea tînărului regizor 

Aurel Manea, un colectiv de actori 
al Teatrului de stat Sibiu prezintă 
astă seară, la ora 19,30, în sala tea
trului, piesa lui Henrick Ibsen — 
Rosmersholm. In rolurile principale

apar actorii: Adina Raţiu, Marius 
Niţă, Constantin Stavril, Nicu Ni- 
culescu, Constantin Stănescu şi Lí
via Baba. Scenografia spectacolului 
este semnată de Maria Bodor.

Bucurîndu-se de o largă ade
ziune în rîndul publicului spec
tator, festivalurile bienale de tea
tru „I. L. Caragiale“ aduc o con
tribuţie substanţială la dezvoltarea 
gustului pentru teatru în mase, 
la educarea acestora în spiritul 
binelui şi al frumosului, deschi- 
zînd un cîmp larg afirmării şi 
valorificării talentelor.

Valorificînd din plin experien
ţa acumulată în concursurile pre
cedente, formaţiile de teatru, tea
tru de păpuşi, montaje literare, 
cititori şi recitatori artistici, pre
cum şi interpreţi ai altor genuri

A stăzi 

se dedu n sează :9

Festivalul 
bienal de 

teatru
ale artei teatrale (mgnolog, pan- 
tomimă), din judeţul nostru, s-au 
pregătit cu atenţie în etapa pre
mergătoare concursului, pentru a 
ridica pe scenele celui de-al V-lea 
festival spectacolele de înaltă va
loare artistică.

în cadrul fazei intercomunale, 
în cursul zilei de astăzi, pe cinci 
scene din Mediaş, Biertan, Valea 
Viilor, Calvaser şi Ţapu, se vor 
confrunta cu juriile de specialişti 
şi cu publicul, un mare număr 
de echipe de artişti amatori din 
localităţile învecinate centrelor de 
concurs amintite.

Dintre piesele ce urmează a fi 
prezentate azi, amintim: Năpasta 
— de I. L. Caragiale, la Valea 
Viilor; Piatra din casă de V, 
Alecsandri, la Calvaser; Conul 
Leonida faţă cu reacţiunea de 
I. L. Caragiale la Mediaş, Ţiga
nul la vînat (scenetă din folclorul 
local), l i  Biertan etc

Urînd succes participanţilor la 
faza intercomunâlă a celui de-al 
V-lea festival bienal de teatru, 
„I. L. Caragiale", vă informăm 
că următoarele confruntări vor a- 
vea loc în 14 aprilie pentru lo
calităţile de pe Valea Hîrtiba- 
ciului, în 21 aprilie pentru loca
lităţile din jurul Avrigului, Miercu- 
rei şi Săliştei, din 11 aprilie ur- 
mînd a intra în concurs şi forma
ţiile sindicale.

PĂMÎNTUL

„MASĂ ROTUNDĂ"
Zilele trecute, din iniţiativa co- muncitori fruntaşi, care în discu-

miletului de partid de la uzina ţiile lor au scos în evidenţă avan-
„Emailul roşu“ a avut loc o „masă tajele mari oferite de lansarea în
rotundă“ pe tema: „Realizarea rit- fabricaţie a unor loturi optime de
micîL a sortimentelor contractate produse.
cu beneficiarii“. Ea consfătuire au S-au făcut propuneri preţioase
participat numeroase cadre de con- în legătură cu expedierea produse-
ducere, ingineri, tehnicieni, maiştri, lor către beneficiari.

DIN OBIŞNUINŢĂ..
Ceea ce nu trebuia să se întîm ple 

0 „palmă“ cu rezo n a n ţă ... % Coco

loaşe cocoloşite!

Proiectul de lege cu privire la 
apărarea, conservarea , şi folosirea te
renurilor agricole, publicat recent 
în presă şi supus dezbaterii publice, 
suscită un viu interes în rînduriie 
oamenilor care lucrează în agricul
tură.

Cooperativele agricole de produc
ţie posedă importante suprafeţe de 
teren agricol. Folosirea integrală a 
acestuia este o condiţie de bază a 
unei agriculturi intensive, agricul
tură care are, alături de alte prin
cipii de bază, principiul ce exprimă 
faptul că nu există teren, bun şi 
teren rău, ci numai teren bine 
lucrat şi teren rău lucrat. Dovadă 
a .valabilităţii acestui principiu sínt 
producţiile bune şi foarte bune ob
ţinute de multe unităţi agricole 
socialiste pe terenuri cu o fertili
tate potenţială scăzută, rezultate 
care dovedesc netemeinicia „legii 
fertilităţii descrescînde“ a solurilor.

Proiectul de lege cu privire la 
apărarea, conservarea şi folosirea . 
terenurilor agricole este menit să 
reglementeze folosirea completă a 
importantei avuţii naţionale con
stituită din terenul agricol.

„Consider că acest proiect de lege 
răspunde unei necesităţi obiective, 
anume necesitatea ameliorării, con
servării şi folosirea cu maximum de 
randament a terenului agricol, in
diferent de posesor“ — ne-a decla
rat tovarăşul loan Vulcu, inginerul 
agronom al C.A.P. Agnita. „Este 
o măsură foarte binevenită, aştep
tată, care întăreşte drepturile şi în
datoririle proprietarului de pămînt.

Pentru unitatea în care lucrez, a- 
ceasta înseamnă că va trebui să 
privim cu mai multă seriozitate 
problema folosirii complete a su
prafeţei de teren agricol pe care 
o avem în fondul nostru funciar. 
De asemenea, proiectul de lege 
prevede (în articolul 10) obligaţiile 
unităţilor care execută unele lucrări 
pe terenurile noastre. Acesta este 
un aspect al întăririi dreptului de 
proprietate asupra pămîntului, pe 
care eu îl apreciez în mod deosebit. 
In consecinţă, cred că noul proiect 
de lege va constitui un puternic 
stimulent în sporirea producţiei 
agricole globale“.

In C.A.P. Streza-Cîrţişoara pro
iectul de lege cu privire la apă
rarea, conservarea şi folosirea tere
nurilor agricole a fost studiat cu 
atenţie şi dezbătut în toate amă
nuntele.

„O asemenea măsură este absolut 
necesară — ne-a spus tovarăşul Tra- 
ian Solomon, contabilul şef al uni
tăţii. Va trebui ca în mod practic 
să luăm o serie întreagă de măsuri 
pentru a face ca pămîntul mai pu
ţin productiv, care pînă acum era 
cultivat cu plante mai puţin efi
ciente din punct de vedere eco
nomic, să rodească mai mult, să-l 
folosim exact aşa cum ne învaţă 
agrotehnica ştiinţifică. Mă gîndesc 
la terenurile noastre situate la Vă- 
raru sau In Dumbravă, pe care va

(Continuare în pag a III a) 

Ing. GH. GRÄDINARU

Fabrica de tricotaje Agnita a fost dotată în ultimul trimestru al anului 
trecut cu maşini de tricotat cu dublu cilindru, utilaje moderne pe care se 
realizează în prezent noi sortimente de ciorapi şi şosete în diferite modele.

Foto: FR. NUSS

Insistente sesizări sosite la redac
ţie, însoţite de mostre care vorbeau 
de la sine despre gravitatea faptului, 
au pus în mişcare întregul nostru 
aparat de anchetă. Locuitori din 
diferite cartiere ale Sibiului veneau 
să ne prezinte „pe viu“ pîine pro
dusă în noaptea de 29/30 martie a.c., 
de Combinatul industrial de rnoră- 
rit şi panificaţie Sibiu. în toate 
cazurile, aceeaşi constatare: o pîine 
al cărei miez se apropia foarte 
mult de ceea ce numim în mod 
curent „gumă arabică“. Cu deose
birea însă că obişnuitului miros al 
cleiului de birou i s-a suprapus de 
astă dată unul foarte acrit!

După eforturi şi intense preocu
pări ale combinatului, cărora cetă
ţenii municipiului le-au acordat în 
ultima vreme calificative laudative, 
un „accident de fabricaţie cu 'cauze 
de natură subiectivă“, cum afirmă 
conducerea combinatului (vom ve
dea mai jos sensul care trebuie 
acordat cuvîntului subiectiv !) vine 
să umbrească activitatea unui întreg 
colectiv.

Cercetările făcute de noi la faţa 
locului, în prezenţa conducerii com
binatului reprezentată prin tovară
şii loan Meţiu — director, Iustin 
Meişan — inginer şef şi inginerul 
Ştefan Moraru, şeful serviciului 
producţie, conduc spre un punct 
comuni dozarea necorespunzătoare 
a acidităţii produsului în cauză. 
Analizele efectuate de laborator de
monstrează că aluatul cu pricina 
avea la predare o concentraţie aci- 
dică de mimai 2,2 la sută fa ţă , de

3,2 pînă la 3,5 la sută aciditate nor
mală. Diferenţa de concentraţie ar 
putea fi pusă, luînd lucrurile la 
suprafaţă, pe seama unei neglijenţe 
de moment. Aflăm însă cu stupoa
re, din chiar gura conducătorului 
procesului tehnologic, Heinrich 
Binder, că unitatea nr. 1 a pro
cedat întotdeauna la o astfel de 
concentraţie şi (sínt vorbele tuturor 
cu care am discutat), „nu s-a în- 
tîmplat niciodată nimic“. Şi iată că 
inevitabilul s-a întîmplat totuşi! 
Autoliniştirea condamnabilă de care 
a dat dovadă întregul personal de 
conducere a procesului tehnologic, 
sfidînd conştient legi de fabricaţie 
stabilite în baza unor analize ştiin
ţifice, a dus inerent la ceea ce n-ar 
fi trebuit să se întîmple: rebut. Nu 
de natură tehnică doar, ci, în pri
mul rînd, de natură cetăţenească: 
compromiterea prestigiului întregu
lui combinat în faţa consumatorilor 
pentru care „cauzele subiective“ de 
care vorbeşte conducerea sínt pă
lării de paie în plină iarnă!

Este cel puţin bizar că toţi cei 
care răspund în mod direct de cali
tatea produselor, fie ei directori 
sau maiştri pot susţine în mod se
rios că este vorba de un accident 
inexplicabil atunci cînd — au afir
mat-o chiar dînşii! — în fiecare 
vineri şi sîmbătă procesul de pro
ducţie este nerespectat. Este la min
tea cocoşului că un astfel de „ac
cident“ putea să se întîmple săp- 
tămînal.

Cele aproximativ 320 kg pîine 
„accidentată“, cumpărată sîmbătă,

30 martie a. c., de un mare număr 
de consumatori nu au putut fi 
folosite. Un număr şi mai ridicat 
de clienţi ai magazinelor care au 
distribuit plinea şi-au manifestat, 
pe drept cuvînt, nemulţumirea. Au 
avut, desigur, perfectă dreptate s-o

(Continuare în pag. a IlI-a) 

MARIUS VINTILÄ

Un colţ al Sibiului vechi: Pasajul 

scărilor.
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O  VALOROASĂ CARTE ÎN 
MANUSCRIS LA ..ASTRA”

Cînd, m 1862, la a doua adunare 
generală a „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român", Timotei Cipariu 
cerea ca să se constituie o bibliotecă 
de. cărţi şi manuscrise vechi româ-

9 9

vorba de o copie manuscrisă a primei 
opere pe care a tipărit-o Dimitrie 
Cantemir, „Divanul sau gîlceava în
ţeleptului cu lumina“ la Iaşi, la 30 
august 1698 — deci cu aproape 270 
de a-ni în urmă.

„ D IV A N U L ...” lui 
D im itrie  C a n te m ir

neşti, apărute pînă la 1700, arătînd 
în acelaşi timp că la această acţiune 
ar fi „a se ruga să concure toată na
ţiunea română, fiindcă e în interesul 
general al nostru al tuturora" — el 
punea de fapt bazele colecţiilor de 
carte veche românească şi de manu
scrise ale centenarei biblioteci si- 
biene.

De atunci încoace aceste colecţii 
s-au îmbogăţit şi se îmbogăţesc ne
contenit, constituind o preocupare 
permanentă a bibliotecii.

In ultimul timp însă, în cadrul 
Bibliotecii „Astra" au fost întreprinse 
şi o serie de cercetări privind pro
venienţa şi circulaţia cărţii româneşti 
în Transilvania, urmărindu-se ca — 
pe baza bogatelor fonduri de acest 
fel, de care dispune biblioteca — să 
se aducă noi contribuţii la datele 
existente privind permanenţa unităţii 
spirituale a tuturor provinciilor ro
mâneşti, la strînsele legături culturale 
care au existat de-a lungul veacurilor 
între Transilvania, Muntenia şi Mol
dova.

Cu acest prilej au fost identificate 
şi numeroase cărţi manuscrise, dintre 
care unele sínt de o deosebită va
loare.

Intre acestea se numără şi un ma
nuscris ocnean, necunoscut pînă de 
iurînd, datînd din anul 1703. Este

Această copie manuscrisă se dato
rează popii Ion din „Vizogna" (de
numirea maghiară pentru Ocna Si
biului) care a terminat-o, după cum 
însuşi scrie pe ultima filă a manu
scrisului, la „mai 15 zile, anul 1703, 
în zilele craiului de Buda, Iosif Leo
pold“ şi semnează „scris-am eu, popa 
Ion din Vizogna".

Asupra autorului acestei copii, popa 
Ion, nu avem — deocamdată — date 
mai precise. S-ar putea însă să fie 
acelaşi (şi comparînd scrisurile orice 
îndoieli pot dispărea) cu „protopopul 
Ion din Vizogna", care, la 10 iunie 
1697, semna, alături de vlădica Teofil 
şi de alţi 10 protopopi, primul act 
al viitoarei uniri a bisericii ortodoxe 
ardelene cu Roma catolică (Symbolae 
ad illustrandam históriám ecclesiae 
orientalis in terris coronae S. Ste
phani“ de Nicolao Nilles, Oeniponte 
(Innsbruck), 1885, voi. I, pag. 174).

Dar indiferent cine va fi__ acest 
popă Ion, faptul însuşi al copierii 
acestei opere a lui Dimitrie Cantemir, 
ni-1 prezintă ca pe un om foarte la 
curent cu tipăriturile româneşti de 
peste munţi, interesat în lectura lor, 
şi poate chiar în răspîndirea lor.

Interesant şi important de subliniat 
este însă faptul că la mai puţin de 
cinci ani de la apariţia cărţii la Iaşi, 
popa Ion termina copierea ei la Ocna

Sibiului, ceea ce înseamnă că el tre
buie să fi intrat în posesia tipăriturii 
cu cel puţin un an înainte, socotind 
că cele 212 file ale manuscrisului îi 
vor fi cerut, neapărat, măcar atîta 
timp pentru migălirea lor, cu cerneală 
neagră şi roşie, în caractere chirilice 
îngrijit aşternute pe hîrtie, în cîte 
21 de rînduri pe fiecare pagină.

Din unele însemnări, făcute în jo
sul primelor file de dascălul Bucur 
Droc, aflăm că „această carte ce se 
numeşte „Divanul Lumii" a aparţinut 
în anii 1822—1825 „bisericii cei (ce
lei n.n.) neunite a Răşinariului" fiind 
socotită un „odor scump" şi plătită, 
la cumpărarea ei, în 28 martie 1822 
cu „zloţi 6, creţari 50“.

Copia aceasta manuscrisă, aflată 
în biblioteca noastră, cuprinde în în
tregime scrierea lui Dimitrie Cante
mir, cu excepţia titlului, care lip
seşte, a „stihurilor pre herbul ţării" 
şi a cuvîntului tipografilor Atanasie 
şi Dionisie, care, în originalul tipă
rit, încheie volumul şi căruia, co
pistul, pe bună dreptate, nu i-a aflat 
rostul şi în copia sa.

Mircea AVRAM
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Colecţiile muzeului Brukenthal deţin, printre altele, valo
roase lucrări ale meşterului argintar transilvănean Sebastian 
Hann. Fotografia noastră reproduce o cupă realizată de Hann 
în secolul al XVIII-lea.

CE VIRSTĂ 
ARE ANTARCTIDA?

Oamenii de ştiinţă americani efec
tuează studii pentru a determina mo
mentul scoarţei terestre şi începerii 
acoperirii cu gheaţă a Antarctidei.

în cursul retragerii unui gheţar în 
valea Taylor, s-au dezgolit stînci 
aflate anterior sub gheaţă, oamenii 
de ştiinţă descoperind în aceste locuri 
depuneri de origină vulcanică.

Analiza radioactivă a eşantioane-

lor de lavă şi cenuşă provenită din 
aceste depuneri au arătat că ele s-au 
format cu 2,7 milioane de ani în 
urmă. De aici savanţii trag concluzia 
că eroziunea stîncilor provocată de 
gheţari s-a produs cam în aceeaşi pe
rioadă de timp. Studierea eşantioane- 
lor de roci de pe fundul mărilor care 
scaldă malurile Antarctidei au arătat, 
de asemenea, că desprinderea şi for
marea icebergurilor s-a- produs cu 
cea. 2—3 milioane de ani în urmă. 
Rezultate similare le oferă studierea 
magneziului din eşantioanele de sol. 
Rezultatele studierii microfaunei în 
eşantioanele luate de pe fundul mării, 
la o mare adîncime atestă că ghe
ţarii din Antarctida s-au format şi 
mai de mult.

Datele obţinute concordă cu ipo
teza referitoare la apariţia şi creşte
rea rapidă a munţilor în Antarctica 
aproximativ la mijlocul perioadei 
terţiare, în acelaşi timp cu apariţia 
Anzilor, Munţilor Stîncoşi, Alpilor şi 
Munţilor Himalaia. („New Scientist", 
voi. 37, nr. 581, 25.1.1968, pag. 203).

P o l i t i e
s u b a c v a t i c ă

Pe Coasta de Azur (Franţa) şi-a 
început activitatea prima poliţie sub
acvatică din lume. Ea a trebuit crea
tă din necesitatea de a păzi bogă
ţiile de peşte din Marea Mediterană 
care sínt distruse masiv de braco
nierii acvanauţi. Aceşti braconieri în
calcă adeseori regulile vînătoarei sub 
apă, folosind proiectile cu acid car
bonic. j.

Membrii poliţiei subacvatice ur
mează în prealabil o pregătire spe
cială. Ei învaţă să sară în ma: 
dintr-un elicopter, să stea şi să înoate 
sub apă la o adîncime pînă la 40 m, 
să vină în ajutorul colegilor lor ş. a.

Cei care sínt prinşi sub apă în 
costum de acvanaut, înarmaţi cu pro
iectile cu acid carbonic sínt amen
daţi sau chiar închişi, după gravi
tatea cazului.

•  UNA DIN cele mai mari edi
turi engleze a început să lucreze la 
un catalog al tuturor cărţilor apărute 
în Europa occidentală de la descope 
rirea tiparului pînă astăzi.

El va cuprinde circa 13 milioane 
de titluri şi se va compune din 610 
volume, de cîte 700 pagini fiecare.

Lucrările pentru pregătirea ediţiei 
vor dura 12 ani.

•  IN UNIUNEA SOVIETICĂ 
există 28 000 km de linii de cale fe
rată electrificată.

•  IN PREZENT. W o  din pro
ducţia mondială de ţiţei se obţine 
din sonde construite în mare.

•  MATERIALUL din care este 
construită celebra piramidă a lui 
Kheops cîntăreşte 10 milioane tone

•  POTRIVIT datelor statistice 
oficiale, în Africa în fiecare an 
aproximativ 14 000 de persoane care 
se lansează în tunătoarea de croco
dili cad victimă atacurilor acestei 
reptile. Aceasta cu toate că în ma
joritatea ţărilor africane vînătoarea 
de crocodili se află sub un control 
sever.

•  IN ULTIMII ani producţia de 
automobile a Japoniei şi a Indiei a 
crescut considerabil. In 1966, Japo
nia a produs 2 063 000 automobile 
din care 781 000 maşini de mic li- 
traj, situîndu-se astfel pe locul trei 
în lumea capitalistă după S.U.A. şi 
R.F. a Germaniei, iar India a pro
dus 67 700 automobile, inclusiv 
26 900 de mic litraj.

•  La Bombay trăieşte un poliţist 
care în cei 33 de ani de serviciu a 
adunat 400 de medalii pentru actele 
curajoase săvîrşite — salvarea per
soanelor de la înec, stingerea incen
diilor, acţiuni împotriva fumătorilor 
de opiu, arestarea traficanţilor de 
stupefiante şi tot felul de acte teme
rare care stau în puterea unui poli
ţist. Un calcul rapid te ‘duce uşor la 
concluzia că neobositul poliţist a ob
ţinut aproape în fiecare lună o me
dalie.

•  NIKY SIMON, studentă la 
Universitatea Oxford, a stabilit un 
nou 'record mondial de durată la

dactilografiere. Ea a scris fără în
trerupere la maşină timp de 62 ore 
şi 31 minute, după care a leşinat 
de oboseală. In felul acesta ea a de
păşit recordul precedent realizat de 
o tînără din Noua Zeelandă.

•  ZECE membri ai „Bowling Club 
Devills" din Gronau (RT  a Germa
niei) au jucat popice timp de 50 ore 
fără întrerupere, bătînd recordul mon
dial precedent stabilit în Statele Gnite 
şi care era de numai 24 ore.

•  INTR-O ZI, funcţionarii de la 
Banca din Oestersund (Norvegia) iu 
uitat put şi simplu să închidă uş* 
instituţiei după terminarea programu
lui de lucru.

A doua zi, cind paznicul a consta
tat lipsa de grijă a funcţionarilor, 
s-a speriat şi a inspectat cu mare 
grijă banca. Nu se tntimplâse insa 
nimic. Se pare ca la Oerstersund nu 
există hoţi, sau dacă există sínt 
foarte prost informaţi.

•  NORMAN HOWARD din As- 
pendale (Anglia) găsea foarte fami
liar autoturismul sport „M. G.", vechi 
de vreo 30 de ani, pe care fiul său 
Richard, mare amator de acest gen 
de maşini, îl cumpărase recent.

Examinîndu-1 mai îndeaproape, 
Norman a descoperit că automobilul 
îi aparţinuse cîndva. El îl vmduse 
în 1953 după ce îl folosise vreo 20 
de ani.

•  PRIN extinderea rafinăriei de 
petrol ESSO de la Karlsruhe, a- 
ceasta a devenit cea mai mare în
treprindere de petrol din R.F. a Ger
maniei. Capacitatea ei anuală a cre
scut de la 3,8 milioane tone în 
1962, la 4,5 milioane tone, urmînd să 
atingă în curînd circa 8,5 milioane 
tone. Este prima rafinărie vest-ger- 
mană acţionată complet electronic.

•  LA INSTITUTUL botanic al 
Academiei de Ştiinţe a U.RS.S s-a ter
minat recent elaborarea unui îndrep
tar care cuprinde caracteristicile cre- 
mozomice a peste 30 000 de plante 
din flora mondială.

•  IN JURUL polilor Pămîntnilui, 
nu s-a înregistrat pînă în prezent nici 
un centru seismic.

Crocodil
Deşi îl cheamă Tiger (Ti

gru), locuitorul din Micassuke 
(Statele Unite) dresează cro 
codili. Singura lui armă este 
un băţ cu care ţine la re
spect fiara care cu o simplă 
clămpănire din maxilare îi 
poate reteza un braţ.

Casă — atelier de luminări 
din Sebeşul de Jos

Cuvinte încrucişate:

„Din nou
ORIZONTAL; 1 După zilele odihnitoare ale va

canţei, îşi redeschide primitoare porţile. . .  — Por
neşte cu forţe proaspete în noul trimestru . . .  2. Din 
nou la loc de cinste sínt manualele şcolare. . .  — 
(.urata şi spaţioasă, cunoaşte din nou tumultul orelor 
de curs. . . 3̂. Localitate în Franţa — Drumul ele
vului care învaţă bine (fig.). 4. Făcut mai mare — 
Scrie harnică notiţele pe caietele de şcoală. . .  5. In 
parcul şcolii. .  . Din insula Creta. 6. In orice probă !
— Curs ! — Cinstit. 7. Aşa cum se acordă manua
lele şcolare — Din . . .  catalog ! 8. Lac în U.R.S.S.
— Regiune în Abisinia. 9. Curs de apă în Sahara —
Acoperire cu nitrat de argint. 10. Gh. Lazăr pentru 
şcoala românească__ 11. Caracterul mereu progre
sist al şcolii. . . Aceia (pop.).

VERTICAL : 1. Elev de şcoală — Săli de curs 
universitare. 2. Oglindeşte nivelul de pregătire al 
elevilor. 3. Programul şcolii (pl.) — Descreţeşte frun
ţile în pauze... 4. Tot în catalog! — Lună friguroasă — 
Nicolae Labiş. 5. Liniştiţi... la început! — Lecţie de chi
mie anorganică! 6. Şi toate celelalte! — Strada şcolii 
de la sate ! 7. Petece ! — Elevi în pauză ! (fig.) — 
Diminutiv masculin. 8. Fosta şcoală generală de 7 ani.
9. Folosite ca .material didactic la şcoală — Elevă.
10. Test mediu ! — Un nasture foarte evoluat ! (pop.).
11. Amintirile ei persistă încă la elevii, care, recent, 
încep cursurile noului trimestru — Epocă istorică.

Ion ROMAN

Călătorie de agrement către Dumbrava Sibiului,.

Desen de I. ENE

la şc o a lă .

Strada D. Anghel, pe unde a fost deviat traseul 
autobuzelor nr. 2 şi 5, în urma lucrărilor de moder
nizare a Căii Dumbrăvii, este impracticabilă din 

cauza gropilor.

PIONIERI Al NAVIGAŢIEI AERIENE
Nu este o exagerare vorbind de 

„aviaţiunea la noi" — spunea Aurel 
Vlaicu acum 6Q de ani — D a r . . .  
nu trebuie să uităm — şi simt o 
mare mulţumire sufletească adueîn- 
du-mi-o aminte — că cel dintîi a- 
viator care s-a ridicat cu pro
priile sale mijloace (de bord, 
n. r.) de la pămînt, a fost un ro
mân:' Traian Vuia Cuvintele cura
josului inginer-aviator erau pornite 
din inimă, bazat pe inventivitatea 
poporului român.

Aşa cum în zilele noastre omeni
rea este fascinată de cucerirea Cos
mosului, şi pe la sfîrşitul secolului 
trecut, aeronautica pasiona opinia 
publici Mitul lui Dedal şi Icar 
prindea aripi şi românii au fost prin
tre primele popoare care au parti
cipat la această minunată manifes
tare a geniului omenesc, ce avea să 
ducă în numai o jumătate de secol, 
la o dezvoltare uluitoare a naviga
ţiei aeriene.

Dintre precursorii aviaţiei la noi, 
R. Şuţii arată că în anul 1875 pro
fesorul de gimnastică Spinzi din Iaşi 
a sărit cu un fel de planor, folosind 
ca turn de lansare un foişor, iar 
doctorul 1. Radu relatează că ma
şina de zburat a ţăranului Ion Stoica 
din satul Ormindea—Zarand „drăcia 
lui S t o i c a prezentată la expoziţia 
„Asociaţiunii din Sibiu“ ASTRA 
în anul 1884, zboară ca un vultur.

Controversa iscată în rîndul aero- 
nauţilor, în ultimul deceniu al seco
lului trecut se împărţea în două ta

bere: una susţinea că numai apara
tele mai uşoare ca aerul pot zbura 
şi au o singuranţă în aer — ba
loanele —, cealaltă, bazată pe zbo
rul păsărilor, documenta că apara
tele mai grele ca aerul, propulsate 
mecanic vor cuceri văzduhul. De 
aceea şi la noi tabăra lui Mihai 
Brăneanu, Dumitru Popescu din Ti- 
seşti Muscel, colaborator apropiat al 
contelui Zeppelin, Alexandru Ciurcu, 
originar din Şercaia şi alţii erau de 
partea „balonoştilor“, construind fie
care în felul său diferite aparate de 
zbor mai uşoare ca aerul. Din cea
laltă tabără fac parte cei care repre
zintă încoronarea aeronauticii româ
neşti — Vlaicu, Vuia şi Coandă şi 
care demonstrau ştiinţific întîietatea 
aparatelor mai grele ca aerul. Ei au 
fost urmaţi de zeci şi zeci de adepţi- 
inventatori, dezvoltînd cu succes teh
nica aeronautică românească.

Consecvent ideii aparatelor mai 
grele ca aerul, inginerul Traian Vuia, 
născut la 17 august 1872 în comuna 
Surducul Mic, propunea la Paris în
drăzneaţă invenţie — automobilul 
zburător, iar în primăvara anului 
1906, la 18 martie, „liliacul“, primul 
aparat de' zbor cu mijloace proprii 
la bord s-a ridicat la un metru dea
supra solului parcurgînd în aer 12 
metri; dovedind temeinicitatea studii
lor ştiinţifice. Avem dreptul incon
testabil să revendicăm pentru Vuia 
titlul de glorie de a fi creat prima 
maşină aeriană, care a învins acţiu

nea gravitaţiei plutind în aer cu pro
pria sa putere instalată la bord. 
Vuia a continuat cu succes construc
ţia altor tipuri de avioane, şi în ur
mătorii ani creînd premizele zboru
lui mecanic, înlocuind catapultele şi 
tălpile cu roţi cu pneuri.

Flăcăul din Binţinţi, Aurel Vlaicu, 
născut la 6 noiembrie 1882, era de 
mic pasionat de zborul păsărilor 
imitîndu-le cu mici construcţii de 
zburat, cu planoare şi zmeuri. In- 
cîntat de reuşita lui Vuia, a lui 
Blériot şi alţii, el a dovedit supe
rioritate în construcţia aparatelor 
sale. Avid de a cunoaşte mecanica, 
încă dîn anii de învăţătură la Si
biu, repara ceasornice şi construia 
mecanisme uluitoare. La Bucureşti, 
înconjurat şi încurajat de Vlahuţă, 
Gîrleanu, Şt. O. Iosif, Chendi, Coş- 
buc şi alţii, ’ făureşte primul său avion 
poreclit „gîndacul“ cu care la 16 iu
nie 1910 se ridică la 4 metri zbu- 
rînd în linie dreaptă circa 40 de 
metri după care coboară lin. Perfec- 
ţionînd cunoştinţele de zbor devine 
stăpîn pe maşina sa astfel că la 
23 iulie zboară 400 de metri, iar la 
10 august al aceluiaşi an parcurge 
4 km la o înălţime de cîţiva zeci de 
metri. Vlaicu îşi perfecţionează apa
ratele construind apoi altele mai per
fecte. Plecînd în turneu prin ţară, în 
anul 1911 îl găsim la Blaj, apoi la 
Sibiu unde a zburat pe hipodrom şi 
la Braşov. In anul următor Vlaicu

ia parte la concursul aviatic de la 
Aspern-Viena premiat cu premiile I 
şi II, obţinute pentru aruncarea unui 
proiectil de la 300 metri înălţime şi 
pentru aterizarea lă punct fix. Aurel 
Vlaicu, fiu de ţăran, este trecut în 
analele mondiale ale aviaţiei.

Părintele aviaţiei cu reacţie, Henri 
Coandă s-a născut la Bucureşti în 
1886. Inginer diplomat şi licenţiat în 
ştiinţe, inginer aeronaut şi frigorist 
în luna octombrie 1910 prezintă pen
tru prima dată în lume planurile 
primului avion fără elici cu denumi
rea turbopropulsor. Tehnicieni remar
cabili ca Gustave Eiffel, Max de 
Nansouty, André Bié şi alţii recu
nosc în invenţia lui Coandă viitorul 
aparat de zbor. Şi în acelaşi an 
construieşte aparatul cu reacţie şi 
zboară cu o viteză fantastică, uimind 
asistenţa. Coandă iese învingător din 
disputa între Anglia, Germania şi 
Italia care revendicau primul apa
rat de zbor cu reacţie, astfel în 
1956, este sărbătorit la New York 
pentru realizarea primului zbor din 
lume (1910) al unui avion propulsat 
de un motor cu reacţie. Pleiada in
ventatorilor aeronautici români nu 
se opreşte aici. Constructorii au do
vedit-o cu avioanele I.A.R., etc. in 
timpurile cînd aerodinamica aero
nautică, a început să fie ştiinţific 
demonstrată şi cercetată de acad. 
Elie Carafoli, omul de ştiinţă cu 
renume mondial.

Ing. ILIÉ G R  IONESCU

/
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Din obişnuinţă...
(Urmare din pag. I)

facă, întrucît — lucru incontestabil
— un client nu poate fi obligat să
Înghită explicaţii a vînd la bază 
„cauze subiective“ . . .  în oraşul 
nostru s-a creat convingerea că se 
produce pline bună. „Accidentul“ 
din 30 martie nu-şi poate găsi jus
tificări pentru că de el se fac vino
vaţi mai mulţi gură-cască din com
binat şi nu fiinţe extraterestre__

Continuîndu-ne cercetările, aflăm 
(avem la sectorul de documentare 
o notă explicativă semnată de con
ducere) că „această pline a fost 
livrată în stare caldă — la 3—4 ore 
de la scoaterea din cuptor . . .  Acest 
fapt n-a dat posibilitatea efectuării 
analizelor produselor în stare rece, 
cînd defecţiunile ar fi putut fi ob
servate şi pîinea ar fi fost oprită 
în cadrul întreprinderii__“

Ancheta întreprinsă de noi în 
acest sens ajunge — din mărturisiri 
nesolicitate, care aparţin conducerii
— la concluzia că, din cauza co
menzilor suplimentare făcute pentru 
sîmbătă, pîinea iese din magazia de 
produse finite cu mult înainte de 
atingerea celor 6 ore de răcire obli
gatorie. Rezultă clar deci că, cel 
puţin o dată pe săptămînă, se fac 
derogări ad-hoc de la o regulă! 
Curios nu este că s-a întîmplat 
pentru prima dată ceea ce s-a în
tîmplat, ci, într-adevăr, că nu s-a 
întîmplat şi pînă acum! A sub
ordona reuşita unui produs hazar
dului este o treabă la care Com
binatul de morărit şi panificaţie 
Sibiu este exclus să găsească un răs
puns serios. Conducătorii procesului 
de fabricaţie (înţelegem aici şi di
recţiunea) sínt primii care au res
ponsabilitatea „accidentului“ şi tot 
primii care nu pot inventa circum
stanţe atenuante.

Aflăm din cercetările făcute că 
laboranta de serviciu în noaptea de 
29/30 martie semnalase lipsa de 
concentraţie acidică- a prospăturii 
din care se face aluatul. Pîinea a 
ajuns însă pe piaţă. . .  Nimeni n-a 
luat vreo măsură, decit atunci cînd 
o eantitate de circa 300 kg fusese 
cumpărată. 300 kg din cele 320 bă
nuite a fi fost rebut!. . .

Avem în faţă nota explicativă 
semnată de directorul şi inginerul 
şef al combinatului. Am dori si 
comentăm lapidar cîteva propoziţii 
din text: „pîinea de simbătă 30 III 
s-a dovedit cu miros şi aromă ne
plăcută, coajă umedă, miezul lipi
cios“. Este un abil joc cu cuvintele. 
„Lipicios“ în cazul nostru are o 
nuanţă precisă: clei! Mai departe: 
„Din analiza datelor de laborator 
rezultă că este vorba de un caz de i 
nerespectare a parametrilor pro- j 
cesului tehnologic...“ Just! Dar se 
omite o precizare: nerespectarea în 
discuţie se petrece sub ochii con
ducerii de multă vreme. A se citi 
în consecinţă: complicitate con
ştientă la nerespectarea parametri
lor e tc .. . .

Ni se comunică apoi măsurile 
luate. Printre cele care trebuiau 
luate de la începutul începutului (!) 
sínt şi unele disciplinare împotriva 
celor vinovaţi. Curios! Din discu
ţiile avute, conducerea nu ne-a 
prea explicat cine sínt vinovaţii. . .  
Aflăm însă că a fost imputată con
travaloarea pagubelor produse celor 
vinovaţi (???) şi a fost tăiată prima 
de calitate cuvenită pentru luna 
aprilie celor doi conducători ai pro
cesului tehnologic de la unitatea 
nr. 1. O primă care, în mod obiş
nuit, se acordă sau nu se acordă!

Nota explicativă primită la re
dacţie este categoric incompletă. 
Rebuturile în dauna cetăţenilor nu 
se pot penaliza printr-o banală tă
iere de primă de calitate (!) pe 
luna aprilie!

Cocoloaşele din 30 III nu pot fi 
cocoloşite în astfel de „măsuri dis
ciplinare". „Tribuna Sibiului“ aş
teaptă completări urgente în această 
direcţie.

Decretul 541/1960 prevede sanc
ţiuni pecuniare precise în cazuri 
similare celui discutat. Inspectoratul 
sanitar judeţean de stat este aştep
tat să-şi facă datoria. Alte sancţiuni, 
disciplinare, menite să stabilească, 
aşa cum le spun numele, disciplină 
de producţie mergînd de la cei care 
au făcut „greşeala“ şi pînă la nive
lul conducerii combinatului, sínt şi 
ele aşteptate.

Idilă de primăvară Foto: Fr. NUSS

Tineri, „Careul magic“ va aşteaptă
Boxul. Sport milenar, sport bărbă
tesc, sport al disciplinei de fier, 
care înzestrează pe cei ce-1 prac
tică cu trăsături nobile cum sínt 
prezenţa de spirit, curajul, dîrzenia, 
stăpînirea de sine.

Boxul, sport care a găsit climat 
propice în România, şi care cu de
cenii în urmă a format din copii 
obişnuiţi, fără vreo dotare fizică 
ieşită din comun, ca I. Chiriac, Lu
cian Popescu, Tonta Aurel şi alţii, 
vedete ale boxului european şi mon
dial, iar ceva mai recent, a făcut 
din minusculul Mircea Dobrescu şi 
din straşnicii băieţi ardeleni, Nie. 
Linca şi Gh. Negrea — ultimul din 
Sibiu — figuri strălucite ale spor
tului românesc, aureolate cu titluri 
europene şi olimpice. Sport îmbră
ţişat de zeci şi sute de tineri din 
patria noastră, care doresc să-şi 
dezvolte calităţi ca acele descrise 
mai sus, şi care îşi doresc un fizic

Reducerea consum ulu i 
de m eta l — o problemă  
m ereu actuală
(Urmare din pag. I)

P* »viu* care a fost dinamica re
ducerii consumului de metal cu pro
porţia în care a contribuit fiecare 
faetor şi avantajele introducerii u- 
nor noi tehnologii în turnare, mai 
ales înlocuirea turnării în pămînţ 
cu cea în cochilie. (Ex. carcasa in
termediară de la pompa de 5 ţoii 
şi bucşa de la acelaşi produs).

Din soluţiile tehnologice noi, care 
an fost adoptate recent, am reţinut 
pe aceea folosită la schimbătoarele 
de căldură executate pentru rafină
ria din Piteşti. Aici se foloseau plăci 
din neferoase groase de 80 mm, des
tul de costisitoare. Prin noul pro
cedeu placa respectivă a rămas de 
18 mm, restul fiind completată cu 
oţel. S-a apreciat că aceasta va aduce 
o economie de 17 tone metal.

în discuţiile lor, conducătorii' 
direcţi ai procesului de producţie: 
şefi de ateliere, maiştri, au arătat o 
serie de posibilităţi de economisire 
a metalului, făcînd propuneri con
crete de sporire a angajamentelor 
iniţiale.

„La carcasa intermediară, la care 
s-a adoptat , turnarea în cochile 
— spunea şeful de atelier de la 
turnătoria de fontă, GH. DEAC, 
economia de metal prin reducerea 
maselotelor este de circa 4 kg fontă 
lichidă pe bucată. înainte rebutul 
reprezenta 25 la sută, acum fiind 
doar de 2—3 la sută. Tot pe această 
linie va trebui să acţionăm şi la 
celelalte repere, deoarece adaosurile 
de prelucrare le vom reduce mai 
greu, avîndu-se în vedere că noi 
producem mai mult unicate.

Totodată, printr-o repartizare 
justă a materialelor tehnologice 
(sîrmă, armături) vom realiza şi la 
acestea o economie de circa 2 tone. 
Pentru ca să putem acţiona cu mai 
multă eficienţă şi să aplicăm cele 
mai adecvate tehnologii ar trebui 
să se nominalizeze planul de pro
ducţie pe repere la nivelul între
gului an“.

Foarte pe scurt, dar cu conţinut, 
şeful atelierului oţelărie, NICOLAE 
ISTVÁN, a arătat că faţă de reali
zările obţinute anul trecut, colecti
vul de aici îşi propune să economi
sească 23 tone oţel prin reducerea 
rebuturilor, 5 tone prin micşorarea 
bavurilor şi tot atîta din recupera
rea scursurilor de oţel lichid la 
turnare.

Au fost ridicate aici şi unele pro
bleme legate de organizare, aprovi
zionare etc. în acest sens. maistrul 
GH. LAZUREANU, şeful de ate

lier de la tuburi spunea: „Se face o 
risipă cu fonta, care o găseşti înşi
rată de-a lungul liniei ferate. Este 
nevoie de un spaţiu de depozitare 
pentru fonta nouă. Totodată, o a- 
numită cantitate de fontă este arun
cată odată cu nisipul ars din turnă
torie. De aceea, propun să se gă
sească un loc unde să fie pus un 
separator electro-magnetic. Şi de 
aici ar putea rezulta o anumită eco
nomie de metal.

Alături de noi, organele de recep
ţie a materiilor prime şi materiale
lor ar trebui să fie mult mai exi
gente. Mai sínt cazuri cînd se ad
mite intrarea în uzină a materiilor 
prime necorespunzătoare, influenţind 
negativ asupra produselor rezultate, 
de multe ori soldîndu-se şi cu pro
ducerea de rebuturi.“

O serie de alţi tovarăşi, printre 
care maistrul de la atelierul de for
mare, IOAN SCHIAU şi maistrul 
modelor VASILE GÎNDILA, s-au 
angajat ca prin respectarea tehno
logiilor sau găsirea de modele noi 
să contribuie şi ei la această im
portantă acţiune de folosire judi
cioasă a metalului.

S-a propus să se treacă la înlo
cuirea modelelor din lemn, cu cele 
din aluminiu, realizîndu-se astfel o 
înclinaţie de turnare mai corectă, 
iar piesele turnate se vor putea 
apropia tot mai mult de greutatea 
şi dimensiunile exacte.

„Eu, spunea în încheierea dezba
terilor inginerul şef Z. ŢICHINDE- 
LEANU, aş împărţi problema eco
nomiilor de metal în trei categorii 
şi anume: o categorie care ţine de 
gospodărirea metalului, elaborarea de 
tehnologii corespunzătoare şi, în 
sfîrşit, respectarea tehnologiilor ela
borate. în fiecare caz avem de fă
cut cite ceva, mai ales că la multe 
produse folosim încă tehnologii în
vechite. De aceea serviciul metalurg 
şef va trebui să analizeze unele 
produse, mai ales pentru acelea care 
se repetă în fabricaţie sau se produc 
în serie, în scopul aplicării celor mai 
avansate tehnologii. Tot aşa, în ate
lierele de modelărie şi formare tre
buie să se respecte cu stricteţe teh
nologia de fabricaţie deoarece multe 
forme curg, pierzîndu-se mult me
tal prin scurgerea lui în pămînt. 
Ar fi bine să se formeze colective 
pe atelier, care să lucreze în con
tinuare pentru • descoperirea de noi 
rezerve, să stabilească un plan de 
acţiune şi totodată să se completeze 
sistemul de evidenţă al econo
miilor“.

Făcînd un bilanţ al propunerilor 
rezultă că angajamentul iniţial de 
104 tone metal, luat la nivelul sec
ţiei, va spori cu încă 44 tone. Dar
nici această cifră nu va rămîne în
gheţată la acest nivel; muncitorii 
nu se opresc aici cu descoperirea de 
noi rezerve. Cu sprijinul organiza
ţiilor de bază, al comitetului sindi
cal, la care se simte o intensificare 
a muncii educative, în scopul întă
ririi responsabilităţii fiecărui mem
bru din cadrul colectivului de mun
că, în mod sigur se va ajunge la o 
sporire a folosirii cu economicitate 
a materiilor prime, în special a me
talului, la întărirea exigenţei faţă de 
calitatea producţiei şi, prin aceasta, 
la ridicarea întregii uzine pe o 
treaptă superioară a eficienţei eco
nomice.

PÂMÎNTUL
(Urmare din pag. I)

trebui să aplicăm mai multe amen
damente, pentru a ridica gradul de 
folosire a îngrăşămintelor pe care 
le aplicăm. Cred că în modul aces
ta nu va fi o surpriză prea mare 
pentru noi obţinerea unor producţii 
de secară de peste 2 000 kg boabe 
la hectar pe aceste terenuri, unde 
acum nu obţinem decit 1 000—2 000 
kg ovăz la hectar. Eu înţeleg re
centul proiect de lege nu numai 
în sensul clarificării obligaţiilor 
posesorilor de pămînt de a-1 cul
tiva pe acesta în întregime, ci şi 
în sensul de a folosi întreaga supra
faţă de teren la cea mai înaltă efi
cienţă. Consider că proiectul de 
lege cu privire la apărarea, conser
varea şi folosirea terenurilor agri
cole va fi un serios îndreptar în 
activitatea noastră“.

Asemenea păreri realiste au expus 
şi alţi oameni cu munci de răspun
dere din cooperativele agricole de 
producţie, din întreprinderile agri
cole de stat.

Folosirea completă şi eficientă a 
fondului funciar — problemă ma
joră a unei agriculturi intensive — 
trebuie să stea în atenţia tuturor 
organelor şi organizaţiilor agricole 
socialiste, pentru a se spori contri
buţia pe care şi-o aduce ramura 
agriculturii k  realizarea venitului 
naţional.

armonios dezvoltat, ca şi o sănătate 
robustă.

Parte din ei, — care dovedesc 
talent, muncesc cu ardoare pentru 
însuşirea tainelor acestui sport, pen
tru o pregătire fizică excepţională 
— condiţie vitală în box — devin 
elita sălii, a asociaţiei, păşesc în 
rîndul sportivilor de performanţă, 
sínt chemaţi să reprezinte clubul, 
municipiul, judeţul, — şi de ce să 
nu sperăm — ţara, în competiţii 
şi campionate.

Tradiţia ne obligă să creştem e- 
lemente cu care să formăm echipe 
puternice la Mediaş şi Sibiu. Spec
tatorii sibieni îşi amintesc cu nos
talgie de formaţia oraşului din anii 
1954—1957 situată ca valoare pe 
locul 3—4 în ţară, şi din mijlocul 
căreia s-au ridicat sportivi de certă 
valoare ca Gh. Negrea, D. Negrea, 
I. Ziegler, N. Bîrsan şi alţii.

Organele din conducerea muni
cipiului şi judeţului nostru asigură 
întregul sprijin dezvoltării boxului, 
iar comisia judeţeană de box şi-a 
propus să îndrume şi să sprijine 
tehnic şi organizatoric cele două 
formaţii existente la Mediaş şi Si
biu, şi să asigure baza de masă 
a acestui sport prin înfiinţarea al
tor secţii de box pe lîngă asocia
ţiile sportive din cele două muni
cipii, şi chiar în alte localităţi din 
judeţ unde există interes.

La Mediaş, pregătirea tehnică este 
asigurată de inimosul şi perseve
rentul Gh. Simion care a înregistrat 
succese importante în munca de an
trenor, (cu doi ani în urmă, adu- 
cînd la Mediaş titlul naţional, la 
cat. uşoară, prin boxerul loan Piţu).

La Sibiu, sala de box se află în 
splendidul decor al Parcului arini
lor, înzestrată cu instalaţiile nece
sare antrenamentului modern şi cu 
vestiare, baie etc. Antrenamentele 
sínt conduse de antrenorul N /  Ne
grea ajutat de D. Negrea şi de fos
tul campion naţional N. Bîrsan. 
Acolo se antrenează în prezent a- 
proape 40 de tineri sportivi. At

mosfera din mijlocul lor s-a îmbu
nătăţit simţitor în urma scoaterii 
din lot a unor „sportivi“ ca Mihai 
Pleşa, Ilie Căian, Gustav Schuster 
certaţi cu normele de conduită so
cială. în viitor vom fi şi mai exi
genţi în această privinţă, în dorinţa 
de a face din tînărul sportiv mai 
întîi un om demn de societatea în 
care trăim, care să-şi atragă stima 
şi preţuirea oamenilor din jurul lui. 
Porţile sălilor sínt deschise. Aşteptăm 
tinerii dornici — din uzine şi fa
brici, din şcolile de toate gradele 
— să înveţe acest sport, care atunci 
cînd este practicat cu seriozitate, 
dublat de talent, şi de o muncă in
tensă în pregătire, aduce satisfacţii 
nebănuite.

„Careul magic“ vă aşteaptă, dragi 
tineri.

AUREL URDEA
secretar 'al comisiei de box a 

judeţului Sibiu

MICA PUBLICITATE
Mulţumim pe această cale in

stituţiilor şi tuturor acelora care 
au luat parte la adînca durere 
încercată prin pierderea iubitu
lui nostru soţ-şi tată Teodor Do- 
robanţiu — inspector financiar, 
pensionar.

Vînd Wartburg lux tip 1964 tele
fon 12008.

Schimb locuinţă Tg. Mureş — Si
biu, în bloc. Informaţii telefon 
14839.

Vînd Wartburg lux str. Coope
raţiei nr. 10.

Inginer, caut temporar cameră. In
formaţii la redacţia ziarului „Tri
buna Sibiului“.

COLOANA
DIVERSELOR

Inimă bună. . .
Şi cum mergea el aşa, cu tractorul 

tîriş-grăpiş pe drumul Petişului, nu
mai ce-i iese-n cale unul care se îm
pleticea în propriile-i picioare. I s-a 
făcut milă tractoristului (îl cheamă 
Nicolae Moloşit şi lucrează la S.M.T 
Tîrnava Mare) şi l-a poftit lîngă vo
lan. De fapt, era a doua ilegalitate 
pe care o făcea, dacă avem în vedere

că plecase incognito de la brigada 
de cîmp, hai-hui pe şosea.

Şi la un hop, pasagerul cherchelit 
(Torna Stauford din Şeica Mare) a
ajuns. . sub roţi.

Moloşit cel cu „inima bună" n-a 
putut asista la ceremonia înhumării, 
întrucît participă la . . .  ancheta pe
nală.

Contracţie
lnsuşindu-şi sugestia cetăţenei Ana Bratu, unitatea nr. Z a aeope- 

rativei „îmbrăcămintea“ din Sibiu anunţă pe această cale clientela eă 
a mărit numărul probelor la comenzi. Ca să faciliteze fenomenul de
„contracţie“.

Ana Bratu, clienta mai sus pomenită, s-a entuziasmat foarte de 
experienţa mecano-fizică ce s-a făcut cu stofa adusă aici la cusut. 
Potrivit înţelegerii iniţiale, din 3 metri de stofă urma să i se confec
ţioneze un costum-taior şi o fustă. La prima probă, a fost anunţată 
că metrajul a scăzut cu un oarecare număr de centimetri. La a doua 
probă, nu mai ajungea pentru fustă, ci doar pentru o vestă. La a 
treia probă, contracţia (nu cumva să vă gîndiţi la incorectitudine» 
maistoriţei Petry Karin !) a anihilat şi vesta.

Experienţe, de !

Afumat
Mai deunăzi, şoferul Ilie Bogdan, 

de la Autobaza T. A. Sibiu, a sosit 
acasă (strada Magheru nr. 17) pe 
două cărări. Nu era la volan. Aşa 
că a auzit şoaptele vecinilor: „Iar 
a venit Ilie afumat!" Şi s-a supărat, 
întrucît focul din tescovină nu scoate 
fum.

însă peste un ceas de vreme, ve
cinii l-au salvat de la e veridici 
afumătură. Şi i-au scos şi bagajul 
(cît s-a mai putut scoate) din flăcări.

Pentru că dumnealui a adormit cu 
ţigara aprinsă. Tot i se spusese ca 
e . . .  afumat.

Pacienţii care au so
licitat, în ziua de 4 a- 
prilie. serviciile Policli 
nicii de adulţi din Si 
biu s-au impacientat. 
Au crezut că această 
unitate sanitara s-a mu 
tat. Şi nu-şi lăsase noua 
adresă.

Timp de o oră, între 
13,30—14,30, în toate

Impacienţă
cabinetele, pe toate cu
loarele, stăpînea pu
stiul. O parte dintre 
cei veniţi la consultaţii 
ar fi vrut să dea o mînâ 
de spnjir. vla mutare, 
deconectînd -telefoanele, 
scoţînd birouri'e din 
camere. însă, între ibjp. 
a sosit tovarăşul Du
mitru George, medicul-

director al polielinieii, 
care a oprit acţiunea 
declanşată. A explicat
că . . .

De fapt, n-a putut 
explica unde erau, în 
plin program de con
sultaţii, subordonaţii 
dumisale.

Fabrica de cărămizi „RECORD’’ Sibiu
a n g a j e a z a  i

— 1 contabil I
— 1 contabil II
— 1 electrician (cat. a 4-a)
— 2 lăcătuşi (cat. a 5-a şi a 8-a)

şi recrutează un candidat pentru Şcoala de maiştri 
din Bucureşti, specialitatea ceramică.

Informaţii suplimentare la biroul personal.

Uzina „A u tom ecan ica"  Sibiu
angajează de urgenţă:

— un economist cu studii superioare economice
— 40 strungari metale
— 3 macaragii autorizaţi pentru poduri rulante 

Informaţii suplimentare la serv. personal al uzinei.

'

TIMPUL
Soarele răsare la 5 h şi 46 m şi 

apune la 18 h şi 50 m. Vreme fru
moasă şi călduroasă, cu cerul va
riabil mai mult senin noaptea. 
Vîntul va sufla slab, din sectorul 
nord-vestic. Temperatura minimă 
va fi cuprinsă între 3 şi 5 grade, 
iar temperatura maximă va oscila 
între 18 şi 21 grade.

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Viaţa la castel (orele 16,00; 18,00 
şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Profesorul distrat
(orele 17,00 şi 19,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Dragos
tea mea (orele 11,00; 14,00; 16,00; 
18,00; 20,00).

OCNA SIBIULUI: Recompensa
(orele 17,00 şi 19,00).

TEATRU
în sala Teatrului de stat din loca

litate, la Ora 10,30 va fi jucată 
piesa Dincolo de zare de Eugen 
O’Neill, iar la ora 19,30 premiera 
piesei Rosmersholm de H. Ibsen.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Pentru cîţi 

dolari în plus (orele 9,00; 12,0C 
15,15; 18,00; 20,45); TINERETU 
LUI: Servus Vera (orele 10,00,
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
VICTORIA: Lordul din Alexander
platz (orele 9,00; 11,00; 13,30;
16,00; 18,30; 21,00); INDEPEN
DENŢA: Operaţiunea Crossbow
(orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20,30); 7 NOIEMBRIE: Evadare
în tăcere (orele 10,00; 14,00; 16,30; 
18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: O lume 
nebună, nebună, nebună — seriile 1 
şi II (orele 9,00; 11,15; 14,00;
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Vulturii zboară devreme (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA: Secerişul roşu (orele 16,00; 
18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Rusalka (orele 
10,00; 16,00; 18,00; 20,00).

Actorul Erwin Geschonneck, în 
filmul Lordul din Alexanderplatz 
care rulează pe ecranul cinemato

grafului „Victoria“ din Sibiu.

Buletine de ştiri: 11,00; 24,00
(programul I); 6,30; 7,45; 9,30;
16,00; 19,00; 0,55—1,00 (progra
mul II).

Radiojurnale: 14,00; 20,00; 22,00
(programul I); 13,00; 23,00 (pro
gramul II).

Emisiuni literare: 22,30 — Mo
ment poetic. De dragoste: Sub flori

de măr, versuri de Al. Macedonski 
(programul I); 17,30 — Revista
literară radio (programul II).

Teatru radiofonic: 20,24 — Tea 
tru scurt: Cîteva lovituri. Drama
tizare radiofonică de Mircea Mure- 
şan, după povestirea „Un pumn de 
boxer” de Ion Arieşanu (progra
mul I); 8,00 — Wilhelm Teli de 
Friedrich Schiller (programul II),

Muzică simfonică şi de operetă 
11,30; 14,10; 15,00 (programul I) 
6,35; 7,20; 9,00; 11,00; 12,45
14,00; 15,00; 16,05; 17,15; 18,00
20,00; 23,07 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,00 
9,30; 11,07; 13,00; 15,15; 18,30
19,30; 21,00; 22,20; 22,40; 23,00
23,15; 0,05—5,00 (programul I)
7,30; 9,33; 10,30; 13,10; 14,13
14,30; 15,40; 16,30; 19,05; 20,27
22,00; 24,00 (programul II).

Muzică populară: 14,32; 19,00 
20,10 (programul I); 6,00; 7,00
7,54; 9,15; 12,30; 15,10; 16,50
21,40 (programul II).

TELEVIZIUNE
9,00 Ora exactă. Cum va fi vre

mea, astăzi?
9,02 Gimnastica de înviorare.
9,10 Pentru copii şi tineretul şco

lar: H Biblioteca lui Aş- 
chiuţă. •  Film serial: „Me
teor XL-5“ <0 Acasă la pic 
torul Al. Ciucurencu.

10.30 Emisiunea pentru sate.
12.30 Concert simfonic. Orchestra 

simfonică a Radioteleviziunii. 
Solist: Witold Malcuzynski 
(Argentina).

13,00 închiderea emisiunii de di
mineaţă.
Dupa-amiază: Transmisiuni
sportive — Fotbal. în pauză; 
„Careul magic“ vă prezintă, 
înregistrat pe film, meciul de 
box Archie Moore — Harold 
Johnson.

18,00

18.30
19.30 
19,50

' 10

,10

21,30

23,05
23,15
23,30

Muzică populară româneasc 
Cîntă Ansamblul „Doina B: 
natului“ din Caransebeş. 
Magazin 111.
Telejurnalul de seară. 
Interpreţi de operă: Soprai 
Lucia Stănescu.
Teatru în studio: Ziua m 
mei de J, B, Priestley, Inte 
pretează: Eugenia Popovit 
Silvia Dumitrescu-Timică, C 
melia Zorlescu, Dem. Rădi 
lescu, Dan Tufaru.
Şlagăre în interpretarea aeti 
rilor.
Film artistic: „Babette pleai 
la război“. în rolul princ 
pal Brigitte Bardot. 
Telejurnalul de noapte. 
Telesport.
închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthal (secţiile de is

torie, artă populară şi artă deco
rativă); Muzeul municipal Mediaş 
şi Muzeul orăşenesc Agnita. Ore 
de vizitare: 11—17.

CONFERINŢE
La Casa de cultură a municipiu

lui Sibiu, ora 11,30, va fi susţinută 
conferinţa Romanitatea Daciei. Pre
zintă academicianul prof. univer
sitar Constantin Daicoviciu — rec
torul Universităţii „Babeş-Bolyai“ 
din Cluj.

ADRESE UTILE
Serviciul de sistematizare şi ariü« 

tectură al municipiului Sibiu, str. 
Octombrie roşu, nr. 2; Agenţi* 
teatrală, str. Nicolae Bălcescu, nr. 
42; Agenţia Sibiu a O.N.T. Car- 
paţi, str. Nicolae Bălcescu, nr. 49; 
Salvarea, B-dul 23 August, nr. 4, 
tel. 06; Maternitatea, str, Materni
tăţii, far. 1, tel. 13105; Informaţii 
Autcgară, tel. 1 19 92.
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Remanierea
cabinetului

(Urmare din pag. I)

trie i n o astre , rev o lu ţia  din 1848 
este aşezată în conştiin ţa  poporu
lui rom ân la  locul de seam ă al 
m arilo r sale m om ente  istorice.

S tin d ard u l în ă lţa t  de gen era ţia  
de la  1848 e ra  îm p u rp u ra t de f la 
căra  lu p te lo r p e n tru  d rep ta te  so
cială tran sm isă  p r in  v rem i de ră s 
culaţii B obîlnei şi ai lu i D oja, de 
m oţii lui H oria  şi p an d u rii lu i V la- 
dim irescu, fa ld u rile  acestu i s tin 
dard  p u rtau  s tră lu c ire a  e ro ism ului 
tu tu ro r  celor care  şi-au  v ă rsa t în 
v e a c u r i . sîngele în  a p ă ra rea  p ăm în- 
tu lu i străm oşesc  îm p o triv a  co trop i
to rilo r stră in i. In  în lă n ţu ire a  m ari
lor b ă tă lii în scrise  în  file le  ffăm în - 
ta te i sale  isto rii, v o in ţa  şi h o tă rî-  
rea  poporu lu i ro m ân  de a t ră i  li
ber, de  a-şi a firm a  n es tin g h e rit 
fo rţe le  sale m ate ria le  şi sp iritu a le  
rep rez in tă  u n a  din cele m ai im por
tan te  tră să tu r i. A ceastă  vo in ţă  şi 
h o tă rîre  s-au  a firm a t n eab ă tu t în 
îndelungate  co n fru n tă ri cu p u te r
nice rez is ten te  şi g re u tă ţi  e x te rn e  
şi in te rn e, în  cu rsu l c ă ro ra  poporu l 
n ostru  şi-a dovedit fo rţa , v ita lita 
tea  şi cap acita tea  c rea to a re , fac to r 
d e te rm inan t al p rog resu lu i m ate 
r ia l şi sp iritu a l al tă r i i ,  con tribu ind  
astfel la  d ezvo ltarea  civ ilizaţiei u- 
ttiane în  această  p a r te  a E uropei. 
In procesul com plex de fo rm are  şi 
dezvoltare  a conştiin ţe i de sine a 
poporu lu i rom ân, de îm p lin ire  a 
id ea lu rilo r sa le  de l ib e rta te  n a ţio 
nală şi p rogres. M oldova, p rin  fiii 
ei cei m ai lu m in a ţi a adus o con
tr ib u ţie  de seam ă.

S pre  m ijlocu l secolu lu i trecu t, în 
condiţiile  d ezv o ltării u n o r noi fo r
te de p roducţie , ale  e x tin d e rii re 
la ţiilo r  cap italis te , ale  accen tu ă rii 
leg ă tu rilo r econom ice d in tre  cele 
tre i ţă r i  i’om âneşti şi a p a rtic ip ă rii 
lor c rescînde la  c ircu itu l econom ic 
european, n ăzu in ţe le  de em anci
p are  socială şi na ţio n a lă , de în lă 
tu ra re  a se rv itu tilo r  feudale  care  
în co rsetau  în treg  edificiu l social, 
au: cap ă tă t p o sib ilită ţi noi de a f ir 
m are. In  aceste condiţii devenea 
to t m ai acut conflictu l d in tre  ce
rin ţe le  dezvoltării m oderne a .>0- 
c ie tă ţii rom âneşti şi b a rie re ,e  im 
puse de re la ţiile  feu d ale  B urghe
zia, clasa în  ascensiune p u rtă to a re  
a in te rese lo r izvorîte  , din necesi
tă ţi isto rice  obiective , acţiona din 
ce în  ce m ai v igu ros p e n tru  a a- 
trag e  în  m işcarea  an tifeu d a lă  cla
sele şi p ă tu rile  sociale lovite  de 
se rv itu tile  u n u i reg im  devenit ana
cronic. In  lu r ,a îm p o triv a  rîn d u ie - 
j i lo r  feudala, in te rese le  c e rcu rilo r 
■inaTIitaie ale burgheziei se îm p le 
teau  a tunci cu cele ale  ţărăn im ii, 
clasa cea m ai n ă p ăs tu ită , cea m ai 
apăsată, care  a constitu it, fo rţa  so
cială de b a z ă , în m işcarea  rev o lu 
ţio n ară  a epocii. In ten s ifica rea  ex
p lo a tă rii şi a su p rir ii , în m u lţirea  o- 
b lig a tiiio r c ă tre  b o ierim ea  feu d ală  
şi stăp in ire , ab u zu rile  şi sam avol
niciile  au d e te rm in a t îm p o triv ir i 
sub d iferite  form e, au  d a t n a şte re  
1* răscoale, c o n trad ic ţia  d in tre  mo- 
şierim e şi ţă ră n im e  ascu ţindu-se  la 
extrem . D esfiin ţa rea  iobăgiei şi 
îm p ro p rie tă rirea  cu p ăm în t aveau  
să constitu ie  re v en d ică rile  de bază, 
v itale, înscrise  pe steagul p u r ta t  de 
m ase în  rev o lu ţia  burghezo-dem o- 
cra tică  de la  1848.

In acest cadru , în  Ţ ările  R om â
ne s-au  c ris ta liz a t ideile  lu p te i 
p en tru  scu tu ra rea  ju g u lu i feudal, 
c it şi a a su p rir ii  s tră in e , care  aveau  
să capete  o la rg ă  ră sp în d ire  şi sus
ţinere  p rin  ac tiv ita te a  unei în treg i 
pleiade de p e rso n a lită ţi p ro g res is
te. p rin  rev is te le  ,,D acia l i te ra ră “, 
„A rh iva ro m ân ească“, „P ro p ăşirea“, 
ed ita te  la Ia şi de M ihail K ogălni
ceanu, „M agazin isto ric  p e n tru  D a
cia“, pub lica t la  B u cu reş ti de Nico- ' 
lae B ălcescu şi A ugust T rebon iu  
L au rian , „G azeta T ran s ilv an ie i“ , t i 
p ă rită  de G eorge B a riţiu  la  B raşov.

Deşi neom ogen, cu ren tu l paşop
tis t s-a  în sc ris  ca u n u l d in  m om en
tele rem arcab ile  în  dezvoltarea  
ideologiei dem ocratice , a g înd irii 
soeial-politice şi a c u ltu rii rom â
neşti p rogresiste .

R eprezen tan ţii acţiun ii şi g în d irii 
în a in ta te  din acea epocă în ţe legeau  
că num ai p rin  m ijlo c irea  u n o r p re 
faceri rev o lu ţio n are  se poate  des
chide P rin c ip a te lo r  rom âne calea 
p rogresu lu i. C ursu l rev o lu ţio n ar 
treb u ia  să-şi facă  Toc în să  în  con
diţiile  în v erşu n ate i îm p o triv iri a 
bo ierim ii reac ţio n a re , p recum  şi ale 
o stilită ţii im p eriilo r feudale  încon
ju ră to a re  — otom an, ţa r is t  şi h ab - 
sburgic — care  îşi d ispu tau  sfere le  
de in fluen tă  şi dom inaţie  şi în  a- 
ceastă p a rte  a E uropei.

G enera te  în  esen ţă  de aceleaşi 
rea lită ţi istorice , rev o lu ţiile  d in  
cele tre i ţă r i  ro m ân e  au  u rm ă rit  
obiective com une. D a to rită  u n o r 
deosebix’i de îm p re ju ră r i  concrete, 
rev o lu ţiile  n -au  izbucnit to tuşi si
m ultan  şi nu  au a v u t aceeaşi am 
ploare peste tot.

Sem nalul re v o lu ţie i a p o rn it de 
aici, d in  s trăv ech iu l p ăm în t al M ol
dovei. In tre ţin în d  s tr în se  leg ă tu ri 
cu rev o lu ţio n arii d in  Ţ a ra  R om â
nească şi din T ran silv an ia , condu
cătorii m işcării rev o lu ţio n are  m ol

dovene au in iţia t, încă  în  p e rio a 
da p rem erg ăto a re  anu lu i 1848, nu 
m eroase  acţiun i în d rep ta te  îm po
tr iv a  r în d u ie lilo r feudale. A ceste 
ac ţiun i au culm inat la  27 m artie  / 
8 apx-ilie 1848, cu ad u n area  de la 
„H otel de P e tersb u rg " din Iaşi. A- 
p roape  o m ie de persoane, de d ife
r i te  categorii sociale, av înd ca an i
m ato ri fru n taş i de seam ă a i m iş
cării revo lu ţionare , p r in tre  care 
Vasile A lecsandri, A lex an d ru  
Ion  Cuza, L ascăr R osetti, E- 
m anoil Costa'che, Z ah aria  Moldo- 
veanu  au dat glas p ro tes tu lu i îm 
p o triv a  regim ului abso lu tist al lui 
M ihail S turdza, ho tăi'înd  să deschi
dă o nouă o rien ta re  dezvoltării 
v ie ţii sociale şi politice.

D a to rită  lim ite lo r sale p rogram a
tice  şi de o rgan izare , m işcarea  re 
v o lu ţio n a ră  din M oldova a fost în- 
f r în tă  de fo rţe le  reac ţiu n ii feudale. 
La acest deznodăm înt au con tribu it 
m ai ales slaba legătu i’ă a m işcării 
cu m asele ţăi-ăneşti, ab sen ţa  din 
p ro g ram u l revo lu ţiei a rev en d ică 
r ilo r  ţă răn eş ti v itale, c it şi con
cesiile făcu te  bo ierim ii reac ţio n are  
care  îşi ap ă ra  cu în v erşu n are  p r i
v ileg iile  de clasă.

Vx'emelnica izbîndă a lui M ihail 
S tu rdza  nu  a p u tu t însă  să stăv i
lească  acţiunea revo lu ţionai'ilo r 
m oldoveni. F lacă ra  rev o lu ţie i a p rin 
să  aici, pe străzile  Iaşilo r, a lum i
n a t m ai d ep arte  cugetele şi ac ţiu 
n ile  lu p tă to rilo r  de la  1848, în p r i
m ul r în d  m işcarea socială a ţă 
răn im ii p e n tru  p ăm în t şi lib e rta te . 
L a scu rtă  v rem e îi găsim  pe f ru n 
taş ii m işcării din M oldova îm p re 
ună  cu cei din M untenia, la  m area  
ad u n are  p opu lară  a ro m ân ilo r t r a n 
silvăneni, de pe cîm pia B laju lu i, 
d in  m ai 1848, dînd astfel o nouă 
ex p resie  fră ţie i şi u n ită ţii  de in te 
rese  ale  în treg u lu i popor- rom ân. 
D in nesecata  d o rin ţă  de a p rom o
v a  împlinii-ea n ăzu in ţe lo r de p ro 
p ăşire  socială şi n a ţio n a lă  a  po
p o ru lu i, cit şi ca rezu lta t al con
s ta tă . T or p riv in d  fo rţa  şi slăb ic iu - 
n  tu m işcării rev o lu ţio n are  din m ar
tie 1848 s-au  născu t docum entele 
p rog ram atice , e lab o rate  de m oldo
ven ii re fu g ia ţi la B raşov, şi u n  a lt 
docum ent, red ac ta t de M ihail 
K ogălniceanu. E xpresie  a unei con
cep ţii social-politice m ai avansate, 
aceste p rogram e reclam au  desfiin 
ţa re a  p riv ileg iilo r feudale, îm pro 
p r ie tă r ire a  ţărăn im ii, abo lirea  ro 
b iei, lib e rtă ţi şi d re p tu ri politice, 
ce tă ţeneşti şi p roc lam au  deschis 
d ez idera tu l unii’ii M oldovei eu Ţ a ra  
R om ânească. D epăşind lim ite le  o- 
b işnu ite lo r revendicăi'i iile b u rg h e
ziei dem ocrate, K ogălniceanu, p reo 
cupat de su fe rin ţe le  pe care  le  în 
d u ra  ţă răn im ea, ia poziţie îm po
tr iv a  n ed rep tă ţii  sociale în  gene
ra l, scriind  : „ nu  este  om enesc 
ca om ul să exploateze pe om, ca 
cei m u lţi să fie  in stru m en te le  de 
m uncă a celor p u ţin i“.

Ide ile  susţinu te  de rev o lu ţio n arii 
m oldoveni au căp ă ta t va lo a re  p ro 
g ram atică  m ai genera lă  p rin  a fir
m area  h o tă r îr i i  de a con tinua lu p 
ta  sub o conducere care, aşa cum  
p reciza  C om itetul x-evoluţionar 
m oldovean din em igraţie , „ în te -  
m eindu-se  a tît pe p u te rea  ad u n a tă  
în  ţa ră , cît m ai v îrto s pe p u te 
r ile  din T ran silv an ia  şi B anat, a r  
fi în  stai’e să facă m an ifes ta ţii 
m ulte , m ai serioase şi m ai m în tu i- 
to are , în în ţe leg ere  cu V a lah ia“. 
E ra  astfel ex p rim ată  sp e ran ţa  că, 
lu p tîn d  în  con tinuare  pen ti'u  cau
za revo lu ţie i, rom ân ii din toa te  
cele t re i  p rin c ip a te  vor pu tea , cum  
se ai'a tă  în acelaşi docum ent, „să 
răm în ă  în  lum e nu u n  popor, ci o 
n a ţie  p u tern ică  şi de sine s tă tă 
toare" .

C oncepţiile rev o lu ţio n arilo r de la 
1848 ..despre necesita tea  u n ir ii  tu tu -  
î’or fo rţe lo r  în a in ta te  ale  în treg u 
lu i popor rom ân în lu p ta  de e lib e 
ra re  socială şi na ţio n a lă  aveau  să 
cunoască o nouă şi p u te rn ică  s tră 
lu c ire  în d esfăşu rarea  x-evoluţiilor 
din Ţ ara  R om ânească şi T ran s il
vania.

V ictoria  v rem eln ică  a reac ţiu n ii 
feudale  nu  a p u tu t să stăv ilească  
p ro p ag area  ideilo r p rogresiste , de
m ocratice, p e n tru  care  au m ilita t 
rev o lu ţio n arii de la  1848, nu  a pu
tu t  să ţin ă  în  f r îu  lu p ta  m aselor a- 
su p rite  îm po triva  rîn d u ie lilo r  n e 
d rep te  şi odioase ale  feudalism u
lui. A nul 1848 a constitu it, cum  re - 
m arcau  M arx şi Engels, o m ăr
tu r ie  că sp iritu l rev o lu ţio n ar 
p ă tru n sese  în  Ţ ările  R om âne, că 
rom ân ii voiau  să-şi schim be în  în 
treg im e  vechiul sistem  şi să se or
ganizeze după m odelul popoarelor 
civ ilizate.

A sp ira ţiile  rev o lu ţio n arilo r m ol
doveni — asp ira ţii p e n tru  care  au 
lu p ta t  cu aceeaşi abnegaţie  şi a r 
doare  revo lu ţio n arii m u n ten i şi 
tran s ilv ăn en i — şi-au  găsit în  de
cu rsu l v rem ii în tru c h ip a re a  şi au 
ro d it în  în făp tu ir i de m are  în sem 
n ă ta te  na ţio n a lă  şi socială. U nirea  
p rin c ip a te lo r, cucerirea  n e a tîrn ă r ii 
de sta t a R om âniei, fă u rire a  s ta tu 
lu i na ţio n a l rom ân u n ita r  — eve
n im en t al cărui sem icen tenar îl 
vom  să rb ă to ri anul acesta la  1 de
cem brie  — sín t cu ceriri de im p o rtan 

ţă  c ru c ia lă  a le  p oporu lu i nostru , 
sp re  care  ş i-au  în d re p ta t  g îndul şi 
fap ta  cei m ai cu teză to ri rev o lu ţio 
n a ri de la  1848.

D rum ul sp re  aceste  în făp tu ir i a 
fost p a rcu rs , se ştie , în  condiţiile  
în  care  în tre  cercu rile  conserva
toare  ale  b u rghezie i şi m oşierim e 
a in te rv en it u n  com prom is de cla
să, care  avea să dev ină  m ai tîrz iu  
„m onstruoasa  coaliţie“, cu u rm ări 
nefaste  pentx-u în tre ag a  evoluţie  e- 
conom ică, po litică  şi socială a Ro- 
îxxâniei. M en ţinerea  răm ăşiţe lo r u - 
n o r rîn d u ie li feu d ale  în  ag ricu ltu 
ră , cu în treg u l lo r corteg iu  de su
fe rin ţe  p e n tru  m asele ob id ite  ale 
ţă răn im ii, in su fic ien ta  dezvoltare  a 
fo rţe lo r  de p ro d u c ţie  m oderne, apoi 
p au p eriza rea  oam enilo r m uncii de 
la  o raşe  supuşi reg im ulu i exploa
tă r ii  cap italis te , rap ac ita tea  şi ne 
d rep tă ţile  reg im ulu i po litic  b u r
ghezo-m oşi erese, în feu d a rea  econo
m iei na ţio n a le  fa ţă  de m arile  pu 
te r i im p eria lis te  — ia tă  c ît de 
scum p a costat ab an d o n area  de că
tre  cercu rile  co n se rv a to are  ale  b u r
gheziei a re v en d ică rilo r  ţă răn im ii 
şi m aselo r de  tîrg o v e ţi şi m eşteşu- 
gax'i, incap ac ita tea  clasei burgheze 
rom âne de a d esăv îrş i p rog ram ul 
p ro p rie i sale  revo lu ţii.

I-a  re v en it clasei m uncitoare , 
p a rtid u lu i său com unist, m isiunea 
is to rică  de a asigui’a, după aproape 
o su tă  de ani, re a liza rea  dep lină  a 
a sp ira ţiilo r  popoi'ului la d rep ta te  
socială şi l ib e rta te  na ţională , de a 
c rea  condiţii p e n tru  p rogresu l ne - 
s tîn je n it al ţă r ii. C ontinuatoare  a 
celor m ai bu n e  tra d iţii  de lu p tă  şi 
s tegar al celor m ai în a in ta te  idei, 
clasa m uncitoare , a lia tă  cu ţă ră n i
m ea, cu in te lec tu a lita tea , cu toate  
fo rţe le  p ro gresiste  ale  ţă rii, a re a 
lizat p ro funde  tran s fo rm ă ri înno i
toare  în sînu l soc ietăţii rom âneşti. 
Pe  d rum ul deschis de in su recţia  
a rm a tă  de la  23 august 1944 au  fost 
d esăv îrş ite  sai'Cinile rev o lu ţie i bux-- 
ghezo-dem ocratice, în  co n tinuare  au  
tost i-ăstu rnate  rîn d u ie lile  aşezării 
bu rgheze-cap ita liste  a ţă rii, R om â
n ia  — sub conducerea  fe rm ă  a Pax’- 
tid u lu i C om unist R om ân — a t r e 
cu t la  fă u rire a  o rîn d u irii socialiste, 
statox-nicind pe  baze noi în treag a  
v ia ţă  m a te ria lă  şi spix'ituală a po
p o ru lu i nostru .

Socialism ul a pus capăt o rică ro r 
form e de ex p lo a ta re  a  om ului de 
către  om, inega lită ţii, d iscrim ină
r ilo r  şi a su p ririi de clasă sau a 
asuprix'ii na ţiona le . El a c rea t con
d iţiile  p e n tru  a firm are a  n estîn jen i- 
tă  în v ia ţa  social-po litică  a  tu tu ro r  
oam enilor m uncii, p e n tru  deplina 
în flo rire  a fiin ţe i na ţio n a le  a po
p o ru lu i n ostru , s tăp în  pe destinele  
p a trie i, fă u rito r  al v ieţii sale noi.

In progresul general al ţăx'ii în 
dezvoltarea forţelor de producţie, a 
economiei, a vieţii sociale în an
samblul ei, clasa muncitoare deţine 
rolul hotărîtor, este clasa condu
cătoare în marea operă de făurire 
a noii orînduiri, de ridicarea pa
triei pe cele mai înalte trepte ale 
civilizaţiei şi progresului.

A lă tu ri de clasa  m un cito are  şi în  
strîn să  a lian ţă  cu ea, ţă răn im ea  
n o astră  — stăp în ă  astăzi, în tr-o  
fo rm ă de o rg an izare  superioară , so
c ia listă , pe p ăm în tu l şi pe roadele 
m uncii sale, fo rţă  socială de bază 
a R om âniei socialiste  — dă o con
tr ib u ţie  de m are  p i'eţ la  dezvolta
re a  econom iei na tio n a le , p a rtic ip ă  
activ  la  conducerea  societăţii.

In te lec tu a lita tea , căre ia  vechea 
societate  nu  p u tea  să -i ofere  con
d iţiile  u n o r g în d u ri generoase şi 
în d răzn e ţe  îşi în ch in ă  astăzi cu ab 
negaţie  m unca in te i'eselor p oporu 
lui, p ro g resu lu i n e stăv ilit al ţă r ii , 
a firm în d u -ş i pe deplin  capacita tea  
de crea ţie , d inam iza tă  de te lu rile  
lum inoase  ale  socialism ului. L egată  
p rin  m ii de fire  de m uncito ri şi 
ţă ra n i din r în d u l căro ra  p rovine, de 
fo rţa  conducătoare  a poporu lu i — 
P a rtid u l C om unist — in te lec tu a lita 
tea  p a tr ie i n oastre , reu n in d  în tr-u n  
to t un ic  g en era ţiile  v îrs tn ice  cu 
cele tin e re , p a rtic ip ă  c rea to r la  
v ia ţa  social-po litică  a ţă r i i  şi de
m onstrează  în  m od stră lu c it in 
com ensurab ila  va lo a re  a ş tiin ţe i şi 
ta len tu lu i ei, în  s lu jb a  m ăre ţe lo r 
ţe lu ri ale în f lo r ir ii  p a tr ie i, a le  so
c ia lism ulu i şi um an ită ţii.

C lasa m uncitoai-e, ţăx’ănim ea, in 
te lec tu a lita tea , to ţi oam enii m un
cii, fă ră  deosebire  de n a ţio n a lita te , 
în  in d es tru c tib ilă  u n ita te , în su fle ţi
te  de ad ine p a trio tism , îşi consacx’ă 
energ ia  şi p u te re a  de m uncă în 
fă p tu ir ii  p ro g ram u lu i e lab o ra t de 
P a rtid u l C om unist R om ân, p e n tru  
d esăv îrş irea  societăţii socialiste, 
p e n tru  d ezvo ltarea  con tinuă  a eco
nom iei, ş tiin ţe i şi cu ltu rii, p e n tru  
c reşte rea  b u n ă stă rii ■ m ate ria le  şi 
sp iritu a le  a p oporu lu i nostru .

Po litica  P a r tid u lu i C om unist Ro
m ân, m ăsu rile  şi ac ţiu n ile  în tre 
p rinse  de s ta tu l n o stru , ex p rim în d  
in te rese le  v ita le  ale  m aselor la rg i 
ale poporulxxi, în tru n esc  adeziunea 
deplină a acestu ia, ca rezu lta t a tî t  
al o rd in ii f ire ş ti a re la ţiilo r  v ie ţii 
n o astre  sociale, c ît şi al carac te 
ru lu i dem ocratic  al orinduirM  de 
sta t a R om âniei socialiste.

D em ocratism ul v ie ţii n o astre  de

s ta t, p a rtic ip a rea  to t m ai activ® şi 
în  m u ltip le  form e a m aselor în  
p rocesu l co n stru c ţie i socialiste, dez
b a te rea  de c ă tre  popor a p rob lem e
lo r po litice , econom ice şi sociale 
m ajo re , cît şi a deciziilor ce se a- 
doptă  de conducerea  de p a rtid  şi 
de s ta t constitu ie  o carac te ris tică  
de p rim ă  în sem n ăta te  a  societăţii 
noasti'e, dau  deosebită  v ig o are  ca
p ac ită ţii de  a firm are  a n a ţiu n ii 
socialiste, în tă resc  şi rid ică  p re s ti
giu l R om âniei ca fac to r al progx-e
sului,. păcii şi socialism ului în  lum e.

C onsacrîndu-şi în tre ag a  ac tiv ita 
te  operei com plexe de fă u rire  a 
noii o rîn d u iri, poporu l n o stru  este  
p ă tru n s , în  acelaşi tim p, de în tre a 
ga ră sp u n d ere  fa ţă  de cauza gene- 
i'ală a socialism ului şi păcii în  lu 
m e. Secretai-ul g en era l a l C om ite
tu lu i C en tra l al p a rtid u lu i nostx'u, 
to v arăşu l N icolae C eauşescu, a ră ta  
în  una  d in  e x p u n erile  sa le  că „ a tît  
p r in  re a liz ă rile  în  dezvo ltarea  eco
nom ică şi socială, în  în tă r ire a  fo r
ţe i sale  m ate ria le  şi politice, cît şi 
p rin  ac tiv ita tea  pe  care  o desfă
şoară  pe a ren a  in te rn a ţio n a lă , ţa ra  
noastx-ă — p a rte  com ponentă a m a
re lu i f ro n t an tiim p eria lis t, de taşa- „ 
m en t activ  a l lu p te i p e n tru  pace şi 
p ro g res  — co n trib u ie  din toate  p u te
rile  la  în tă r ire a  fo rţe lo r  socialis
m ulu i şi ale  p ăc ii“.

S itu înd  în  cen tru l po liticii sale 
ex te rn e  dezvo ltarea  co laborării f r ă 
ţe ş ti, în tă r ire a  p rie ten ie i şi a lian 
ţe i  cu toa te  ţăx-ile socialiste, Ro
m ânia  dezvoltă  în acelaşi tim p re 
la ţiile  cu celela lte  ţă ri, in d ife ren t 
de o rîn d u irea  lo r socială.

Ca fac to r activ  în  v ia ta  po litica  
in te rn a ţio n a lă , a ta şa tă  n ec lin tit 
cauzei păcii, dep lin  so lidară  cu 
lu p ta  popoarelo r p e n tru  d rep tu l de 
a d ispune lib e r de so a rta  lor. ţa ra  
n o a stră  aco rdă  în treg u l său spx'ijin 
m ate ria l, politic  şi m oral e ro icu lu i 
popor v ietnam ez, g reu  în ce rca t în  
războ iu l agresiv  dezlăn ţu it de S ta 
te le  U n ite  ale  A m ericii, este  din 
to t su fle tu l a lă tu ri de el în  eroica 
lu p tă  pe care  o duce pentx-u a p ă ra 
re a  l ib e r tă ţii  şi independen ţe i p a 
tr ie i  sale. P a r tid u l şi gu v ern u l nos
t ru  sa lu tă  recen ta  dec lara ţie  a gu
v e rn u lu i R epublic ii D eirtocrate 
V ietnam , care, c u ,to a te  că S ta te le  
U n ite  ale  A m eric ii n u  au  sa tisfăcu t 
în că  cere rile  leg itim e ale poporu
lu i v ietnam ez şi ale  opin iei publice 
m ondiale, a decis să num ească un  
re p re z en tan t care  să stab ilească  
con tacte  cu rep rezen tan tu l S ta te 
lo r U nite  ale A m ericii, în  v ederea  
în ce tă rii necond iţiona te  a bo m b ar
d am en telo r şi ce lo rla lte  acte , de 
război îm p o triv a  R epublic ii Dem o
crate. V ietnam , astfe l în e ît să poa
tă  începe convorb irile . D upă p ă re 
re a  guv ern u lu i R epublicii Socialis
te  R om ânia, ,în s itu a ţia  p rezen tă  
dep inde  de S ta te le  U n ite  ale  A m e
r ic ii ca să se creeze condiţii p en 
t ru  în ceperea  convorb irilo r, să se 
facă  paşi în a in te  sp re  reg lem en ta
re a  pe cale paşn ică  a conflictului 
d in  V ietnam . In  d ec la ra ţia  dată  azi 
p u b lic ită ţii, gu v ern u l ţă r i i  noastre  
sub lin iază  din nou că ti'ebu ie  să 
înceteze  im ediat, necond iţiona t şi 
d e fin itiv  b om bardainen tele  şi cele
la lte  acte de război îm po triv a  R e
pub lic ii D em ocrate V ietnam . Este 
n ecesa r să înceteze agresiunea, să 
f ie  re tra se  tru p e le  S ta te lo r U nite  
ale  A m ericii şi a le  a lia ţilo r  lo r din 
V ietnam , să fie re sp ec ta t d rep tu l 
sfîn t al poporu lu i v ietnam ez de 
a-şi rezo lva s ingur px-oblemele v ie 
ţii  sale in te rn e , fă ră  n ici un  am es
tec  din afară .

P a r tid u l şi s ta tu l no stru  m ilitează  
şi v o r m ilita  în  co n tinuare , neobo
sit, p e n tru  în tă r ire a  u n ită ţii  ţă r i 
lo r socialiste, a so lid arită ţii in te r
n a ţio n a lis te  a p a rtid e lo r com uniste 
şi m u ncito reşti, p e n tru  u n irea  în - 
tr -u n  fro n t la rg  a tu tu ro r  fo rţe lo r 
an tiim p eria lis te . Aşa cum  p ro p ria  
sa f iin ţă  este  fu n d am en ta tă  pe in 
d ependen ţa  şi su v e ran ita tea  na ţio 
na lă , to t aşa re la ţiile  intei’na ţionale  
ale  R om âniei sín t tra in ic  c lăd ite  
pe  baza p rin c ip iilo r re sp ec tă rii in 
dependen ţe i şi su v e ran ită ţii popoa
re lo r, ale  eg a lită ţii în  d re p tu r i şi 
n eam estecu lu i în tre b u rile  in te rn e  
— p rin c ip ii care  cap ă tă  o to t m ai 
la rg ă  adeziune in te rn a ţio n a lă , a fir-  
m îndu-se  ea un ica  tem elie  du rab ilă  
a bunei în ţe leg eri, a co lab o rării şi 
păcii în tre  popoare.

Iaşii, s trăv ech i leag ăn  de cu ltu ră  
şi p rog res al poporu lu i rom ân, im 
p o rta n t c en tru  al m işcă rii m unci
to reş ti rev o lu ţio n are  din ţa ra  noa
stră , au  în sc ris  în  is to ria  R om âniei 
pag in i de nobile  şi g lo rioase  trad i-  
ţii, pe care  această  m ărea ţă  să rbă- 
torix'e le x-eaduce v ii în  m em oria  
şi conştiin ţa  n o astră  a tu tu ro r  cu 
p u te re  de sim bol, evocînd o în txea- 
gă epocă de s tră lu c ită  a firm are  so
cia lă  şi n a ţio n a lă  a  poporu lu i ro 
m ân. C instind  m em oria  rev o lu ţio 
n a r ilo r  de la  1848, c tito ri ai R om â
n ie i m oderne, cît şi a g en era ţiilo r  
care  au u rm a t de m ilitan ţi p e n tru  
dem ocraţie , p e n tru  l ib e r ta tea  şi in 
dependen ţa  p a trie i, p e n tru  p rogres 
şi socialism , ex p rim ăm  în treag a  
n o astră  sa tisfac ţie  p e n tru  ceea ce 
Ia ş ii rep rez in tă  astăzi, ca cen tru  
econom ic şi cu ltu ra l de seam ă al 
ţă rii , eu p re ţio su l său a p o rt la  spo
r ire a  av u ţie i m ate ria le  şi a zestre i 
sp ir itu a le  a R om âniei socialiste.

A m in tirea  tra d iţii lo r  revo lu ţio - 
nai’e ale  p oporu lu i no stru , a  to t ce 
este  p ro g res is t în  trec u tu l său, a 
m om entelor de seam ă ale lu p te i de 
e lib e ra re  n a ţio n a lă  şi socială con
stitu ie  în  co n ştiin ţa  f iecăru ia  din- 

. t r e  no i un  p u te rn ic  în d em n  în  m un
ca consacra tă  în flo rir ii p a trie i, a 
fă u rir i i  acelu i „faln ic  v iito r"  al 
.Rom âniei p e  eai'e l-au  în tre z ă r it  în 
v iziun ile  lo r în d răzn eţe  cei m ai 
în f lă c ă ra ţi p a tr io ţi, v iito r  pe qare 
poporu l n o stru  îl d u rează  sub con
ducerea  în ce rca tă  a P a rtid u lu i Co
m unist Rom ân.

Trăiască Român«« socialistă !

DELHI 6 (Agerpres). — Intre 
România şi India a fost semnat 
sîm bătă la Delhi un acord comer
cial şi de plăţi de lungă dura
tă. Din partea română, acor
dul a fost sem nat de Gheorghe 
Cioară, m inistrul com erţului ex
terior al Republicii Socialiste 
România, iar din partea indiană 
de Dinesh Singh, m inistrul co
m erţului al indiei.

Potrivit acordului, India va im
porta din România echipamente 
şi ansam bluri pentru diverse o-

S.  U. A.

NEW YORK 6 (Agei’pres). — Pe 
întreg teritoriul Statelor Unite s-au 
produs în tot cursul zilei de vineri 
grave incidente ca urmare a asa
sinării liderului integraţionist de 
culoare, dr. Martin Luther King. 
Aproape în toate marile oraşe ame
ricane demonstraţiile negrilor au 
căpătat un caracter violent. Potri
vit ultimelor date comunicate de 
autorităţile din Washington, un 
număr de 14 persoane au fost uci
se pînă acum în cursul acestor tul
burări, dintre care cinci în capi
tala S.U.A., cinci Ia Chicago şi res
tul în alte oraşe. Numărul răniţi
lor depăşeşte numai la Washing
ton cifra de 350, pe întreg terito
riul S.U.A. apropiindu-se de 1000 
de persoane. Poliţia a operat ares
tări masive, în capitala S.U.A. nu
mărul arestaţilor fiind de 640 de 
persoane.

Situaţia cea mai gravă s-a înre
gistrat la Washington, unde preşe
dintele Johnson a proclamat „stare 
de violenţă şi dezordine internă“, 
ordonînd intervenţia trupelor re
gulate americane. Clădirea Casei 
Albe a fost înconjurată de 1 000 de 
militari din unităţi de infanterie şi 
tancuri, fiind transformată „într-o 
adevărată fortăreaţă, de unde preşe
dintele Johnson dă ordine“ (U.P.I.). 
Circulaţia pe străzi a fost interzisă 
între orele 17,30 şi 6,30 dimineaţa. 
Aproximativ 50 de tancuri patru
lează în plin centrul capitalei fede
rale a S.U.A., în timp ce peste 
4 500 de militari cooperează cu po
litia într-o încercare de restabilire ’ 
a ordinei. Pe acoperişul clădirii 
Capitoliului (sediul Congresului 
S.U.A.) a fost instalată o mitralie
ră. La Chicago, 3 000 de militari din 
garda naţională patrulează pe 
străzi, o situaţie similară se înre
gistrează în oraşele Detroit, Talla
hassee, Boston, New York, Minnea
polis. La Raleigh (Carolina de nord) 
armata a folosit gaze lacrimogene 
împotriva manifestanţilor de culoa-

Consultări în 
vederea convo
cării conferinţei 
arabe la nivel 
înalt
CAIRO 6 (Agerpres). — Pro

blema conferinţei arabe la nivel 
înalt, a cărei convocare a fost, 
după cum se ştie, cerută insistent 
de regele Hussein la cîteva ore 
după izbucnirea violentelor inci 
dente de frontieră izraelo-iorda- 
niene de la 21 martie, constituie 
tema principală a actualelor con
sultări dintre oficialităţile arabe. 
Observatorii apreciază că unele 
concluzii vor putea fi trase după 
contactele pe care regele Hussein 
le va avea în curînd cu preşedin
tele Nasser şi preşedintele irakian 
Abdel Rahman Aref şi, mai ales, 
după vizita regelui Feisal al Ara
bien Saudite în Kuweit. După 
cum se ştie, Feisal nu a sprijinit 
apelul lansat de regele Hussein, 
declarînd că pentru actuala pe
rioadă rămîn valabile concluziile 
conferinţei la nivel înalt de la 
Khartum, care a dat prioritate ; 
acţiunilor politice în vederea so
luţionării crizei din Orientul A- ; 
propiat. Dacă speranţa în efi- i 
cienţa lor ar fi abandonată de j 
ţările arabe, a arătat Feisal în j 
răspunsul la mesajul regelui Hus
sein, va deveni utilă convocarea 
unei alte conferinţe arabe şi o- 
biectivul ei îl va constitui exa- ( 
minarea unei noi politici. Faptul [ 
că regele Arabiei Saudite nu pare 

' să-şi schimbe poziţia, cel puţini I 
pentru viitorul imediat, este de
monstrat, relevă agenţia France , 
Presse, de plecarea de la Cairo, 
numai cu cîteva ore înainte de 
sosirea regelui Hussein, a minis
trului adjunct al afacerilor externe 
saudit, Omar El Sakkaf. Aceasta 
denotă, remarcă agenţia citată, 
că regele Feisal nu a considerat 
utilă în momentul de faţă o în
trevedere între ministrul său de 
externe adjunct şi regele Iorda
niei.

biective industriale, în special uti
laj petrolier. România va furn i
za Indiei uleiuri lubrifiante, în- 
gx-ăşăminte şi alte m aterii prime 
necesare industriei indiene. India 
va exporta în România produse 
tradiţionale cum ar fi iută, pro
duse textile, precum şi m inereuri 
de fier şi bauxită.

In aceeaşi zi a mai fost semnat 
un acord de cooperare economică 
şi tehnică între guvernul Repu
blicii Socialiste România şi gu
vernul Indiei.

re, iar la Philadelphia primarul o- 
raşului a decretat „stare limitată 
de urgenţă“. Guvernatorul statului 
Michigan, George Romney, a ordo
nat ca 9 000 de militari din garda 
naţională să fie „în stare de alar
mă" pentru a interveni la Detroit 
şi în alte oraşe. Primarul oraşului 
New York, John Lindsey, a pus 
în stare de alarmă pe cei 28 000 de 
membri ai poliţiei locale.

Şedinţa  
a guvernului

PRAGA 6 (Agerpres). —  Sîm
bătă a avut ioc la P raga o şe- 
dinţă extraordinară a guvernu
lui cehoslovac în cadrul căreia 
J. Lenart, preşedintele guvernu
lui, a inform at despre hotărîrile 
C.C. al P. C. din Cehoslovacia re
feritoare la schimbările din ca
drul guvernului. El a propus ea 
guvernul să renunţe la funcţiile 
sale şi să-şi prezinte demisia nou
lui preşedinte al Cehoslovaciei.

După o scurtă dezbatere, pro
punerea a fost acceptată.

britanic
LONDRA 6 (Agerpres). — Fre. 

mierul britanic, Harold Wilson, a 
procedat vineri seara la o rem a
niere a cabinetului său. Remanie
rea afectează 16 posturi ministe
riale. în  general, se rem arcă un 
schimb de portofolii. Astfel, Ray 
Gunter, pînă în prezent m inistrul 
muncii, a fost num it m inistru ai 
energiei în locul lui Richard 
Marsh, care a fost trecut în frun
tea M inisterului Transporturilor, 
Schimbări s-au produs şi în frun
tea m inisterelor agriculturii şi 
poştelor. S-au creat, de asemenea, 
două noi ministere. D-na Barbara 
Castle, care a deţinut postul de 
m inistru al transporturilor, a fost 
trecută în fruntea noului Minis
te r al forţelor de muncă şi pro
ductivităţii, în sarcina căruia in
tră  şi politica preţurilor şi a ve
niturilor, iar Richard Crossman, 
fost lider al Camerei Comunelor, 
a fost trecut în  fruntea noului 
minister, în care sínt incluse de
partam entele sănătăţii, locuinţe
lor, asigurărilor sociale şi edu
caţiei.

ceh oslovac
In aceeaşi zi, preşedintele Re

publicii Socialiste (Cehoslovace, 
Ludvik Svoboda, a  prim it . la 
H radul din Praga pe Jozef Le
nart, care i-a prezentat demisia 
guvernului.

Ludvik Svoboda a prim it pe 
deputatul Oldrich Cernik, vice
preşedinte al guvernului, şi l-a 
însărcinat cu form area noului gu
vern. P înă atunci actualul guvern 
vâ continua să-şi exercite atribu
ţiile.

(Urmare din pag. I)

Cuvîntarea a fost subliniată în repetate rînduri cu 
vii şi puternice aplauze.

Marea adunare populară s-a încheiat cu un origi
nal program artistic susţinut de actori şi colaboratori 
ai institutelor de artă din Iaşi, de corurile reunite ale 
operei şi Filarmonicii de stat şi alte formaţii.

Întregul program — o fidelă evocare a evenimen
telor de ta 8 aprilie 1848 — a dus în faţa miilor de 
spectatori, prezenţi la aceasta manifestare, momente 
înălţătoare qle. lupt,ei revoluţionarilor moldoveni. Pe 
„Calea Domnească“, ca acum 120 de ani, o mare 
masă de oameni, în costumele de epocă ale clacaţilor, 
tîrgoveţilor şi meseriaşilor ieşeni de odinioară, au 
oprit caleaşca trasă de 4 cai, în care se afla domni

torul Mihail Sturdza. Au fost reeditate momentele 
dramatice ale întîlnirii revoluţionarilor la hotelul 
„Petersburg“ din laşi, ale consfătuirii din casa Ma- 
vrocordat, scene de mare tensiune culminînd cu fo
curile de armă trase asupra mulţimii din ordinul 
domnitorului şi al ministrului său, dinlăuntru, cu 
arestarea capilor revoluţiei. Un alt moment evocat 
a fost izgonirea luj Mihail Sturdza. In aceste clipe 
de autentică atmosferă revoluţionară istorică, spec
tatorii au urmărit în interpretarea unor actori ai. 
Teatrului Naţional din laşi figuri ale marilor revo
luţionari de la 1848.

Spectacolul s-a încheiat sub feeria jocului de arti
ficii. Participanţii la marea adunare populară din 
Piaţa Unirii au intonat imnul „Trei culori cunosc pe 
lume“.

IPe s c u r t  PE SCURT Pe  s c u r t

In fotografie: Aspect de la dem onstraţia locuitorilor Camerunului 
în  piaţa centrală a capitalei ţării, Yaounde, cu prilejul sărbătoririi

independenţei.

Intervenţia şefului delegaţiei române la Confe
rinţa sindicatelor muncitorilor din întreprin

derile petroliere şi de gaz metan
In cursul dezbaterilor din cadrul Conferinţei sindicatelor m un

citorilor din întreprinderile petroliere şi de gaz metan din ţările 
bazinului mediteranean, ale bazinului M ării Negre şi din Orientul 
Mijlociu, a luat cuvîntul şeful delegaţiei române, Ion Istrate, pre
şedintele Comitetului Uniunii sindicatelor din întreprinderile in
dustriei de petrol şi gaz metan din România. Delegatul român s-a 
referit la contribuţia pe care sindicatele din România au adus-o la 
prefacerile politice, economice şi sociale din ţara noastră, subli
niind în acelaşi timp necesitatea de a întări cooperarea intre orga
nizaţiile profesionale ale oamenilor muncii.

BRAZILIA în majoritatea oraşelor a fost res
tabilit calmul

Autorităţile braziliene au anunţat că în m ajoritatea oraşelor 
din ţară a fost restabilit vineri calmul, după o săptăm înă de grave 
tulburări studenţeşti soldate cu 4 morţi şi sute de răniţi. La Rio de 
Janeiro, oficiile guvernamentale, magazinele şi băncile s-au redes
chis, in timp ce m ajoritatea trupelor care ocupaseră în mod practic 
oraşul s-au retras în cazărmi.

Regimul politic din Grecia, acuzat de violarea 
drepturilor omului

Comisia europeană a drepturilor omului de la Strasbourg a 
exam inat vineri m em orandumurile prezentate in comun şi separat 
de guvernele danez, norvegian şi suedez şi de guvernul olandez, 
care acuză actualul regim politic din Grecia de violarea drep turi
lor omului. Ţările scandinave au prezentat memorandumul lor 
Consiliului european încă din luna ianuarie. Comisia a hotărît să 
in tre  bű guvernul grec dacă intenţionează să dea explicaţii in legă
tură cu acuzaţiile ce i se aduc. In cazul unui răspuns afirmativ, 
comisia a prevăzut o întîlnire comună pentru 28 mai.

Aviaţia militară portugheză a bombardat 
localităţi din Zambia

Un comunicat al M inisterului Afacerilor Externe al Zambiel 
anunţă că av iaţia m ilitară portugheză a bom bardat Ia 22 m artie a.c. 
trei localităţi zambiene. în  tim pul acestor bombardamente. sase 
persoane au fost ucise şi peste 20 rănite. Avioanele au decolat de 
la bazele m ilitare din Angola.

GRAVE INCIDENTE 
Şl TULBURĂRI

extraordinară
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